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All and more about Sharp PC-1500 at http://www.PC-1500.info

1 MPRI-ZSSUM
Al les Tur SIAANE Computbtoer

Die Zeilschrift fur alle Anwender und Freunde von SHARP-Compulern
Organ des SHARP-User-Clubs Deulschland
Der Sitz des Clubs ist Berlin, Kontaktadresse ist die FISCHEL Gmbll

"Alles fur SiJ4-Computer” ist eine Clubzeilschrift, in der Software. Hardware
und Hardware-Erweiterungen fir SHARP-Computer vorgestelll werden.

Die vorgestellten Produkte konnen sowohl von prival als auch aus dem Gewerbde
stamaen.

Redaktion: Bernd Fischel
Chefredakteur: Dr. Roger Dorsch
“Alles fir L4 Computer”™ wird herausgegeben von der

FISCHEL GmbH
Kaiser-Friedrich-Strafie b4a
D-1000 Berlin 12

Besteilungen nimmt die FISCHEL Gmbii, Berlin entgegen.

Bezugspreise: Einzelheft D¥ 6.- (D¥ 7.-): Jahresabonnement DM 72.- (DM B4.-),
(Auslandspreise Luftpostzuschlag Einzelheft DM L.~ im Abonnement DM 12, -

in Klammern) kuindbar 8 Wochen vor Ablauf des Abonnementze)tiraumes.

Bestellschein am Ende der Zeitschrift

Sollte die Zeitschrift aus Grunden, die nicht vom Verlag zu vertrelen sind,
nicht geliefert werden kénnen. besteht kein Anspruch auf Nachlicferung oder
Erstattung vorausbezahlter Bezugsgelder.
in den Preisen ist die gesetzliche Mehrwertsteuer in liohe von 7% enthalten,
in den Abonnementspreisen auch die Versandkosten.

Diec in “Alles fur SEEE-Computer” veroffenLlichten Beitrage sind urheberrecht-
lich geschutzt. Alle Rechte, insbesondere das der Ubersctzung in fremde Spra-
chen. vorbechalten. Kein Teil dieser Zeitschrift darf ohne schriftliche Geneh-
migung des Herausgebers in i1rgendeiner Form - durch Fotokopie, Mikrefitim oder
andere Verfahren - reproduziert oder in eine von Maschinen, inshesondere Da-
tenverarbeitunganlagen, verwendbare Sprache ubertragen werden. Auch die Rechle
der Wiedergabe durch Vortrag, Funk- oder Fernsehsendung. im Magneltonverfahren
oder ahnlichem Wege bleiben vorbehalten. Fotokokpien [ur den personlichen oder
sonstigen eigenen Bedarf durfen nur von cinzelnen Beilragen oder Teilen dar-
aus als Einzelkopien hergestellt werden. Jede im Berecich eines gewerblichen
Unternehmens hergestellte oder benutzte Kopie dient gewerblichen Zwecken gem.
§54 (2) UrhG und verpflichtet zur Gebuhrenzahlung an die B I SCHEI. GmbH.
von der die einzelnen Zahlungsmodalitaten zu erfragen sind.

Samtliche Veroffentlichungen in “Alles fir S{[l§-Computer” erfolgen ohne Be-
ricksichtigung eines eventuellen Patentschulzes. auch werden farennamen ohne
Gewahrleistung ciner freien Verwendung benutzt.

Vertrieb: IPV Inland Presse Vertrieb GmbH
wendenstrape 2729
2000 Hamburg 1
Tel.: 040/237110
FS: 2174829

Wirhtiyg

Bitte richten Sie nur schriftliche Anfragen oder Bestellungen
an die Fischel GmbH.

- Bitte geben Sie immer die Bezugsquelle (Heftnummer und Seite)
mit an, sonst ist kaum eine einwandfrei Bearbeitung moglich.

- Wwenn bei Produktbesprechungen die Anschrift des Lieferanten
fehlt, dann richten Sie Bestellungen an die Fischel GmbH.
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Plotter CE-S1SFP am MZ—20B

e e e e e TR —————
el e i —— e}l

Sharp hat vor Kurzem einen neuen Plotter herausgebracht, den CE-515P,
der als bisher einziger auf dem Markt weit unter 1000 DM Kostet. Es
handelt sich dabei um eine Art Trommelplotter, der mit kleinen Kugel-
schreiberminen zeichnet. Dabei sind vier Farben verwendbar (rot, grin,
blau, schwarz), die maximale PapiergréBe ist DIN Ad4. Mit seinen zwei
Schnittstellen (Centronics und R5-232C) 138t er sich an praktisch jeden
Computer anschliefen, so auch an den MZ-80B. Dabei ist allerdings ei-
niges zu beachten.

Soll die RS-232C-Schnittstelle benutzt werden, so muf auf Seiten des
MZ-80B natirlich das RS-232C-Interface MZ-80103 vorhanden sein. MWeiter-
hin ist ein spezielles Kabel nétig, da der CE-S5I5P sich leider nicht an
den genormten RS-232C-Stecker hdlt und auch nicht alle Signale fiihrt.
Dieses Kabel (Bezeichnung: Kabel MZ-80103 <--> CE-S15P) ist fir 59 DM
incl. 14% Mwst. lieferbar. Um die Ansteuerung softwaremiBiq in den Griff
zu beKommen, ist weiterhin das MZ-80B intern Nr. 12 sehr zu empfehlen,
das sich auf 26 Seiten ausschlieBlich mit dem MZ-80I03 beschaftigt
(siehe Beschreibung in Heft 3). Es Kostet 20 DM incl. 7% Mwst.

Soll die Centronics-Schnittstelle benutzt werden, so muB auf Seiten
des MZ-80B ein gleichwertiger AnschluB geschaffen werden. Bestens geeig-
net 1ist dazu die neueste Version unseres Drucker-Interface fir den M2-
80B, bestehend aus einem modifizierten Universal-Interface MZ-30102
sowie einem Spezialkabel mit im Stecker integrierter Zusatzelektronik
(ausfihrlicher beschrieben in Heft 1, "Neue Druckerldsung fir MZ-30B").
Das Drucker-Interface Kostet Komplett 349 DM incl. 14% Mwst. Die bisher
ausgelieferten Drucker-Interface Konnen auch fir den CE-515P wverwendet
werden, missen dann allerdings in einem Punkt modifiziert werden. Diese
Anderung fihren wir fir 25 DM incl. 14% Mwst durch, senden Sie uns dazu
nur  das Kabel ein. Besitzer des MZ-80102 Konnen das Kabel auch einzeln
mit einer Beschreibung der am MZ-80102 vorzunehmenden Anderungen fir 149
DM incl. 14% Mwst. erhalten. Vorhandene Centronics-Interface 3lterer
Bauart bzw. anderer HerKunft Konnen eventuell auch verwendet werden,
dies hangt davon ab, ob alle vom CE-S1SP bendtigten Signale in der
richtigen Form zur Verfiigung gestellt werden und 138t sich damit nicht
pauschal sagen.

Der Flotter stellt eine Reihe von Befehlen zur Verfiigung, wobei
zwischen dem Text~ und dem Grafikmodus unterschieden wird. Im Textmodus
verhdlt sich der Plotter wie ein Drucker, es wird der normale ASCII-
Zeichensatz, wie ihn auch der MZ-80B verwendet, ausgedruckt. Es gibt
allerdings nicht den verkehrten Schrigstrich, er wurde durch das Yen-
Zeichen ersetzt. Umlaute sind nicht verfigbar. An Steuercodes stehen
Papiertransport vorwdrts/rickwarts, Wahl der Farbe und Schriftqgrége,
Wagenriucklauf und Rackwartsschritt zur Verfigung. Als Beispiel finden
Sie einen Ausdruck des Zeichensatzes sowie ein Stickchen Listing. Im
Grafikmodus werden dem Plotter nur noch Befehle iibermittelt. Dies sind:
Angabe der Strichart, relatives/absolutes Zeichnen mit gesenktem/angeho-

1 Jri $ “/h :Q( ? < ) * + 9 — 2 / W /]
789 : 35 < = >7?2 @A
5 T
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s=eite

b

2 NUWS=STR3(FCXFKD
2 CURSOR 18:15:PRINT"WIDERSTAND = "3
2 Z=LEN(NWS) = C INTCLENCNWSY /3> )%3: [F Z=0 THEN 529

513 7=3-~2

529 FOR I = 1 TO LENC(NWS)
533 IFCUAL (NWEICL )+ (UAL (NW$)Y >33%1216> THEN 3352
540 [F(Z>A)X(Z/3=INT(Z/3)>)THEN PRINT’

S58 PRINT MID$(NWS$I»1)3

All and more about Sharp PC-1500 at http://www.PC-1500.info
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>

benem Stift, Festlegen der GréBe und Richtung von Zeichen, MWahi der
Earbe und des Koordinatenurprungs, Rickkehr zu diesem. Als Beispiel
finden Sie zwei Grafiken. Alle Beispiele wurden mit dem MZ-80B auf dem
CE-SISP erzeuaqr.

Bei der softwarem3Bigen Ansteuerung des Plotters sind einige Punkte
zu beachten und auch einige Schwierigkeiten zu uberwinden, die im we-
zantlichen daher riihren, daB Sharp erstmals ein allgemein verwendbares
Gerdt auf den Markt gebracht hat, das sich nicht mehr an den Eigenhei ten
bestimmter Sharp-Computer orientiert, Das fangt schon damit an, daz6 der
PRINT-Befehl im BASIC absolut ¥ein CR ausgibt, was aber unbedingt ndtiq
ist. All diese Fragen behandelt das neues MZ-308 intern Nr. 17, daf sich
ausschlieBlich mit dem Gespann MZ2-80B - CE-S15P befabt und wie 1mmer
viele Erliuterungen, Tips und Tricks enthdlt. Es Kostet 10 DM incl. 74
Mwet. Sehr zu empfehlen ist auch das "Grafik-Handbuch fuar Sharp-Compu-
ter”. Fischel DmbH, ISBN 3-924327-04-1, 49 OM incl. 74 Mwst., es befabt
sich  zuzfithrlich mit dem Ger3t, dessen sinnvolle Nutzung ja auch erst
gelernt werden will. Der Inhalt in Stichworten: Elementare Grafik-
Befehle, einfihrende Beispiele, Grafik-Grundaufgabenr und -Editor, Li-
nienzige, Vielecke, Ouadrate, Rechtecke, Senkrechte, Dreiecke, Kreise,
Kreisbagen, Ellipsen, Generierung von Sonderzeichen, Kreis- und Balken-
diagramme, Zeichnen von FunKtionen, Schraffur von Vielecken, Compu tera-
nimation. Das Buch ist schon deshalb unentbehrlich, weil der CE-S15P dem
Benutzer noch einiges an Arbeit idbrig 138t, was funfmal teurere Gerite
mit ihrer eigenen Intelligenz ldsen, wie z. B. eben Kreise zeichnen oder
Flichen schraffieren. Wer hat dazu schon noch die Grundlagen der Schul-
Geometrie und -Mathematik im Kop+t?

........

1@ SETCOM 1228.8.Ny i

= 22 CUTSTAT @
e 32 SETOEV PO
‘."(;' C'.‘.‘-:,.:L-E a2.a
45 LPRANT CHRE (218)+"b
S2 LPRINT CHR$ 2183 "2 +"e™
62 LPRINT "M3@,@"
3 , 28 LARINT “PFISCHEL-G.m.b.H, -"
F ]I S{,HE“_—G o MM e b- H P 83 LPRINT --mgi?;& e
22 LPRINT "PFISCHEL-G.m, b ¥, ~"
122 LPRINT "a"
125 LPRINT CxRs R1BI"?"+"p"
128 LPRINT CHRS (21B)+"2"
122 LLISY
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BC-2500

Sport + Computer

Mehr Laufer denn Computerfreak bin ich neulich bei Willi und Uwe im
laufsportartikel fachgeschalft auf den PC 2500 gestofen, pen 1PC 2500, der
olwa SO qrof3 ist wie ein DIN A4 Blatt, hatte unser Mitliufer Bernd Fischel
{sowohl Computerfreak als auch Liufer) just vor wenigen Minuten bei "run
for fun” abgeliefert. Dort sollte der PC-2500 von nun an stehen und bei
der Erfassung von Lagerbestanden und Ahnlichem hel fen.

wihrend die anderen iber den Frankfurt Marathon plauderten, Kam mir die
Tdee, mit dem PC 2500 Zwischenzeiten, bDurchschnittsgeschwindigkeit etc.
7z berechnen. Willi gab mir dann kurzerhand die Bedienungsanleitung und
schon gings los. Das Ergebnis ist auf dieser Seite zu sehen. Das Kurze
Frogramm bestimmt zu eciner geqgebenen Strecke uand der dafiur gelaufenen

Zeit die Geschwindigkeil . Auperdem berechnet es zu eciner weiteren
heliebigen Strecke (Distanz), die mit der gleichen Geschwindigkeit durch-
laufen wird, die benotigte Zeit. Das langere Programm berechnet bei

gegebener Marathon-kEndzeit die Zwischenzeiten an markanten Kilometerstellen.
So gibt es wohl noch viele MoglichKkeiten, den Computer im Sport ein
Zzusetzen, z.B. Mitgliederverwaltung, Trainingsplanersteliung, Mannschafls:
aufstel luny, Fuizball-Ligatabel lenerstel lung und zur Durchfuhrung von
wettkimpfen und Veranstaltungen allerart., WwWilli und Uwe sind gern

hereit, fur Laufer mal die individuellen Zwischenzeiten fur den nachsten
Marathon zu berechnen (aulerdem haben sie tolle Klamottenttt),

18: INPUT "Wee in km="35"2eit in Stund
en="3Ty»"Oistanz in km"3 [

28:U=S/( DEG TY»R= DMS (D/U)

38:PRINT "Geschw. 1n kmsh="3y

GA:PRINT "Zeit fuer Distanz="3R

59:GOTO 1@

128: 1

$=42.185
118: INPUT "Marathonzeit in Std="32 Nie ersten Zwischenze|ten
112:PAUSE "X Zwischenzeiten be:m X" Marathonendze |t 2.3959%1 d
114:PRINT "X Marathon!lauf x" 1.00220km 3. 4749Min
120:VU=S-C DEG 2> 3.9000km  11.2247Min
122:0= DMS (E-/UXX126 S.0000km  18.5745Min
2265 Ba NS, (oA £100 16.0000km  37.5491Min
126:PRINT USING "QREhHEE_BhEH'IEIX$ A3YS 15.00082km S6.5237Min
128:PRINT USING "SRE##i Bagh"5F3X$58B5Y$
130:FOR D=5 TO 45 STEP S

14@:H= DMS (D/U>: IF D=45 GOTO 190 run for fun
150: IF H>=1 GOTO 188

160: M=HX108

17@: PRINT USING "S8&HEH. HiEH"3D3X$5M; Vs

wenn's um’s laufen geht |

NEXT D o-»,x:‘ﬁ%—w
180:PRINT USING "&8&4HE HHEH"IDIXSIHITS
: IF DEO28 NEXT D e
184:C= DMS (S/2/U)

LBB:PRINT USING "BR&EHKE.HEHH" L XS CH TS

: NEXT D —
18Q:PRINT USING "RBLHHHE HBHEH"IGIXS 23 Te wilfried jackisch
282: END

uwe ohlrogge

- 31 1%, pfalzburger str. 70 nihe lietzenburger ste,, tel £82 3301
Gerhard Almstedt p 9

Do not sale this PDF !!! ~

Alles rur sSharp Computer Heft 7 Seite 9



.‘»

All and more ab%@a:p Ilgl ﬂ(DEAt'tp://www.PC-wOO.info

FPC—1500 Hardware

Seit kurzem haben PFC-1500 Besitzer die Mdglichkeit, mit einem
universelien Zusatzgerdt unendlich wviele Mdglichkeiten, ihren
Taschencomputer anzuwenden: Von der MeBwertaufnahme Uber Steve-
rungen aller Art bis hin z2ur Musikerzeugung— wund das alles auch
in Kombinationen der einzelnen Teile mit nur einem leicht aniu-
zteckenden Gerat.

- So ist 21B. die Anwendung des l&6-Kanal-Analcg/Digital-Wand-
lers als MeBwertaufnehmer und als Speicheroszillaoskop mit einer
Auflosung von bis zu 20 kHz moglich .Naturlich lassen sich dabel
avch extrem langsame Vorgange bildlich auf dem Plotter CE-130
darstellen.

- Auflerdem sind bei freier Programmierung alle méglichen
t{iange eines Sound-Generator-Ics Ubker einen dazu eingebauten Ste-
reoverstarker horbar 2zu machen (nur zwei kleine Lautsprecher mus-
san noch angeschlossen werden).

- Uber die vorhandenen 24 Portleitungen und auch uber die
Optokoppler (4-Kanale) kann eine Vielzahl von Gerdaten ein- und
auseschalitet werden, bzw. lassen sich Portleitungen auvch als
Eingange nutzen.

- Emhenfalls Uber die Portleitungen wird mittels Software
eine Centronicsschnittstelle fUr einen Drucker oder einen Compu-
ter (CA4) realisiert:daneben konnen durch Aufstecken auf die vor-
handenen Steckkontakie bis z2u drei Digital/Analogwandler-Moduie,
die als Stellwertausgabe wie auch als Funktionsgenerator usw.
dienen konnen, angeschlossen werden. Zusammen mit dem A/D-Wandler
l1aidt sich ein Klangcomputer (Aufnahme von Naturklédangen und mani-
pulierter Wiedergabe ) nach c’t 12/84 verwirklichen.

- Hiermit sind immer noch nicht alle Moglichkeiten der Ein-~
setzbarkeit aufgezdhlt. Es wird aber wohl deutlich, welch grofle
Anwendungsbreite fiUr dieces Gerat gegeben ist ,das -in den FC
1500/ CE 150 gesteckt -noch in dem Aufbewahrungskasten Platz hat,
:umal es besonders durch das programmierbare Relais, welches die
Siromversorgung nur iu bestimmten Zeiten einschalten kann, strom-
sparend und daher weiterhin netzunabhangia arbeitet.

Folgende Besonderheiten des Gerdtes sind noch zu erwdhnen!

a) ein 8-pol.-DIF-Schalter, mit dem die einienen Speise-
spannungen getrennt manuell oder kombiniert mit einem Reed-Relais
rechnergecteuert ein- und ausgeschaltet werden konnen.

) rundherum drei Buchsenleisten mit zusammen Uber 100 An-
schiulBmdgl ichkeiten fur:

~den 16-Kanal-fA/D-Wandler
-die B Ausgabeporikanale

-die 8 Opiokoplerausginge mm[\ﬂ‘vmwmjwp“]ﬂm
-die 145 Ein/husgabe-Portanschlisse

it fufsteckadglichkeit fur zvei Digital / Analog
Vandleraodule (Slellvertausgabel k. |
-die 3 Tonausgange des Sound ICs ‘\* ]w‘ ;\M‘ JW\ ﬂ] M IM
-die Slereo-Versi.-Ausginge
-vezrschiedsne Speisespannungen

-sehrere Masseleitungen x ! MMM
-sowie fur beliebige Erveiterungen (gesante | tifxfxl

AdraB- und Datenbusleiiungen)

Do not sale thlS PDF !
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Angeboten werden auBer einem Komplettgerat auch teilbestuckte
Versionen. Dabei ist es aber jeder Zeit moglich,das Gerat spater
nur durch Einstecken fehlender 1Cs 12u Kkomplettieren. Auch sind
Schaltplane, Bedienungsanleitung und mehrere fur verschiedene Be-
reiche entwickelte Programme einschlieB3lich der Maschinenprogram-—
me fur die Anwendung des A/D-Wandlers als Speicheroszilloskop
(mit einer Auflosung bis ca 20 kHz) auf CC fur alle Versionen da-
bei (siehe auch Bildheispiele).

LS8 Fertiggerat komplett mit. FXX

1) 16-Kanal -A/D-Wandler

2) Sound mit Siereaverstirker (AnschluB von 2wei (aind.
8 Oha) Kleinlautsprechern 1usasmen ail
16 1/0 Portleitungen

3) 8-Bit Ausg.Port mit 2 % 16 pol. IC-Fassung mit 8 LEDs

4) 4-fach Optokoppler

5) B-pol. DIP-Schalter(Speisespannung fGr einzelne IC-
-Gruppen schaltbar oder Relaisuberbruckung)

b) Reed-Relais {Speisung des Sound und/oder A/D-Wandlers
schaltibar)

7) fnschluBbuchsenleiste rundus mil Gber 100 AnschluB-
ndglichkeiten (wie ervdhnt)

8) koepl. Bedienungsanl, Schaliplan und Seftw. auf CC

ttx  PREIS 455 DN 3¢
%% Teilbestickte Sparausfuhrung A #%¥

enthilt (avs dem Koaplettger.) ! 1-Kan.A/D-Wandler
(als Speicherosz. nutzbar) ,Nr3) und NrB)

$32  PREIS 360 DM

¥*¥¥ Teilbestuckte Sparauvsfihrung B Xi¥
enthalt: Nr 2) , Nr3) und Nr8)

31t PREIS 30 DK 312

Y% TeilbestUckie Eparauvsfuhrung C Fi¥
enthdlt @ Nr 1),Nr 3),Kr B)

$3t PREIS 395 DN $1t incl. 14% MwsL.

LS & 4 ZUSATZE: #¥%%

D/A-Wandlermodul zum Aufstecken inclusive Funktionsgeneratorsofit-
ware etc (+ Aufnahme u. Wiedergabe von Naturklangen mit Maschi-
nenspracheprogr.) auf CC

b % 4 FPREIS 75 DM Y%
CENTRONICS-Schnittstellen-Software fur Drucker (Maschinenpro-

gramm) mit kieinem Textprogramm wund Listing (Hervorhebung von
REM-Zeilen etc. und PC-1500 Display~Zeichensatz moglich)

ES® S FREIS (als Listing) 28 DM PR S S
Ubrigens bereite ich noch ein Digital / Analog -Wandlermodul
und ein sehr genauves Ereignis-und Frequenzzahlmodul zum Anschlufl

an den PC-1500 (bzw. an die obige Schaltungl)vor: auch prufe ich
die Anwendung fur einen Sprachausgabebaustein.
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FE¥X¥E3x ZUSATEZLICHE SOFTWAREANGEBOTE:  R33ixy

Ein sehr komfortabtles TELEFON-COMPUTER-FROGRAMM, das mit Hilfe
des vorhandenen Kabels und nach Einbauv nur einer Klinkenbuchse in
das Telefongehause bei Unterbrechung von einer der beiden Leitun=-
gen (NUR IN PRIVATANLAGEN @ POSTBESTIMMUNGEN BEACHTEN ! ) AUTOMA-
TISCH NUMMERN W&SHLEN kann. Dabei k@nnen durch Eingabe von zwei
Kennbuchstaben oder anderer beliebiger Zeichen aus dem jeweiligen
Datensatz (mit den vollstandigen Adressen) die entsprechende ge-
sucht und auch sofort gewd@hlit werden.

Selbstverstandlich ist auch ganz normale Wahl Uber die Tastatur
moglich.

Sehr nutzlich beim haufigeren Telefonieren sind folgende Fahig-
keiten des Frogramms auch ohne automalische WNahl:

Bei Sprechverbindung wnd nach Druck auf eine bestimmte Taste
werden automatisch die jeweiligen entstehenden GebiUhren zusammen
mit der verstirichenen Zeit angezeigt. Das geschieht durch blitz-
schnelle Abfrage und Vergleich (Maschinenroutine ) mit den aller-
dings vorher ins Programm 2v schreibenden Vorwahlnummern der ver-
schiedenen Zanen ( Zonentabelle fur das jewilige Ortinetz ).

Nach Gesprachsende wird die gewahlte Telefonnummer, Datum, Uhr-
:eit und Zahl der verbrauchten Einheiten platzisparend (verbraucht
nur je 12 Bytes) in eine Variable geschrieben. Bis 2u 285 solcher
Datensatze konnen direkt im Programm gespeichert und bei Bedarf
noch auf CC "gesaved" werden.

Mit verschiedenen schnellen Suchroutinen 1aBt sich darin ein be-
stimmies Datum, eine bestimmte Telefonnummer und auch die dazuge-—
hoérige Adresse (wenn diese im Adressenspeicher steht), suchen.

Bei allen Programmteilen ist jederzeit ein Ausdruck auf dem Plot-
ter oder ein Eprung in die automatische Wahl der 2uletit vorhan-
denen Telefonnummer oder in das Grundprogramm, das eine davernde
Uhrzeit zusammen mit Wochentag und Datum zeigt, moglich.

Durch die Maschinenroutinen und durch hdufige Tastenabfrage (mit
INKEY$) ist ein sehr schneller Durchlauf durch das Programm ge-
wahrleistet, so dal3 es sich im tiglichen Umgang mit dem Telefon
als auBerordentiich praktisch erweist.

Wegen dieses Komforts wird allerdings ca. S kbyte fUr das Pro-
agramm benotigt: <ca. 750 bytes werden fur die Vorwahlnummern der
jeweiligen Zeitzonen wund noch ca. 1200 bytes fur zB. 100 Daten-
sdtze im GebUhrenspeicher gebraucht, so dal bei Verwendung des
CE-155 noch Speicherplatz fur ca. 30 feste Datensatze mit voll-
standigen Adressen (mit je 80 bytes)! zur Verflgung stehen, was
fur den narmalen standigen Gebrauch ausreichen durfte. Man beden-
ke noch, dal alle anderen gewahltien Nummern im Gebklhrenspeicher
vorhanden sind.

3% Preis ( auf CC ) 65 DM %%

inkl. 14% MWST.
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F¥%+% Ein komtortabies WECKFROGRAMM Fyaay
Damit ist es moglich:

al etandig Vochentag ,Datus und Uhrzeil aui der Anzeige 1u

haben,

b) vochentagspezifisch v vecken ,d.h.,daB jewe:iis fur je-
den Vocheniag unabhangig bis iu drei Veck- oder Alarmzeiten vor-
her proareamiert und nalirlich auch auf Band aespeichert verden
kénnen,

¢} zusalilich noch v Einzelalaralersinen (Tag,Monatl, Stun-
de Hinutel v wecken,

d) jede Ferson eil ibrer eigenen Melodie und/oder

el it ivei (durch die REM-Ausaange getrennt geschalteten)
Radios,Recordern o, ahnl. iur gevahllen Zeit v vecken,

ubrigens st dies Programm auvch guit zusammen mit der oben

autTge—

fUhrten Hardware zu verwenden. wenn 1B, morgens besondere Klange

ertonen sollen oder 2eitlich uber lange Zeitraume hinweqg

(1]

be—

stimmten Abstanden unterschiedliche MelBaufgaben oder Steuerungen
wahraenommen werden sollen usw. (2B, eine besondere benuizerange-

pallte Heiiungssteverung ).

t3%  Preis (auf GC ) 230N #3x

inkl. 14% MWST

verkiirzte Version fir PC 1500 A: KL 18% MWST .
11y Prais f(auvf CC ) 23D 11

Die ausgelieferien Cerate sind von der Herstellerfirea gepruit
und noches) suf Funktionsfahigkeil mit entsprechender Softeare aa
FO-1300/CE-153/CE-150 getestet, Fur Scheden, ¢ie durch unsachge-
aafe Hanchabung entsteten, wird nicht gehaftel. Softvare auf CC

izt sofor! lauffshiq und wird sit Listings geliefert,

Die Preice enthalten 14% Musi.

»

Unter den genannten Bedingungen bestelles 1ch / per Nachnahme

L 3™ .l v [ - . ~ : -1 3
voarauskasse (Verrechnunascheck)
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Diese Anfrage bezieht sich auf einen Einsatz im Flugzeug fiir automatische
Navigation. Grundsdtzlich ist es méglich, den A-D-Wandler an alle Gerate
anzuschlieBen, die eine Spannung oder einen Strom anzeigen. Das ist im
Flugzeug auch nicht anders. Die Anwenderprogramme Konnen wie ganz
normale BASIC-Programme erstellt werden. Die Kommunikation mit dem
wandler lauft idiber den BASIC-Befehl CALL (z.B.: CALL WANDL weist den
Rechner und den wandler an, auf den Kanidlen 0...3 je eine Messung
durchzifiihren und diese Messwerte in den Variablen A...D abzuspeichern,
mit denen dann normal weitergerechnet werden Kann).

Es wird nach einer Hardware-Erweiterung gefragt, die

geeignet ist, Leitfahigkeit, Temperatur und pH-Wert zu

messen. In Vorbereitung ist eine Platine zur Temperatur-

messung im Bereich von -20 C...100°C. Weiter wird es

eine Platine fiir wWwiderstandsmessung {(Bereich 100 Ohm bis

IMOhm) geben, die dann natirlich auch fiur leitwert-

messung benutzt werden Kann. Der Bereich der lLeitwerte

liegt dann zwischen 10mS und 1uS. Es ist also nicht geeignet

zur Messung von Isolationsstoffen.

Zur Frage nach der pH-Wertmessung mochte ich sagen, daB eine pH-Messung
auf eine sehr hochohmige Spannungasmessung hinaus lauft. Die
Eingangsverstirker sind mit mehreren hundert Megohm (!) extrem hochohmig
und stellen fur die Spannungsquelle wohl kaum eine Belastung dar.
Uberdies kann man die Verstarkung jedes Kanals iiber eine widerstands-
kombination einstellen. Sollte der Spannungsverlauf der MeBeleKktrode
nicht linear sein, kann dies softwaremaBig Korrigiert werden. Der wandler
ist ja schliefBlich an einen Computer angeschlossen. Die MeBwerte Konnen

Betrifft gecelektrische Messungen mit Pc 1500

Bezug : Artikel von J.Hinterecker Heft 4, §.17

Bei dieser Art geoeclektrischer Messung wird lt. dem

Artikel ein bekannter Strom ins Erdreich seleitet, und

die an 2 Elektroden abfallende Spannung gemessen,

FUr die Aufnahme der Messwerta direkt in den PC 1500

efignet =ich der in Heft 3 beschriebene A-D-Wandler, falls P u P
die anfallenden Spannungen nicht zu klein sind.

Der 4-Kanal A-D-Wandler hat normalerweise eine Empfind-

lichkeit von 250aV (bei einer 8-Bit-Wandlung entspricht

dies einer Aufldsung von 1mV, bei 10 Bit 250uV). Der Preis

betrligt DM 295.- . Gegen einen Aufpreis von DM 10,- kann
er aber auch in anderen Empfindlichkeiten geliefert wer- iB ﬁ h 1
den, und zwar im Extremfall bis 10mV fur Vollausschlag. r U u P
Dies entspricht einer Aufldsung von 10uV (1) bei 10 Bit.

Die 4 KanHle kdnnen unterschiedlich bestiickt werden.

An Software wird das Programmpaket wie in Heft 3 beschrie-

ben mitgeliefert, sowie zusitzlich ein Programm, welches

o~
eine Mess-integrationszeit von n-50 Hz-Perioden erlaubt. 'Lré a r hw a r P

Durch Netzbrumm verschmutzte Signale k¥nnen hiermit bereinigt

RC—- 150
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PC 1500A = Hexmonitor

Dieser kurze in Maschinensprache geschriebene llexmonitor unter-
stiitzt die ¥Wingabe von Maschinenspracheprogrammen als Hexcode.

vorliegende Basicprogramm erzeugt ein
Hierzu mufl der Variablen A in Zeile 1
zugewiesen werden,
kann nach

Das
lauffihiges Maschinenprogramm,
die gewilinschte Startadresse
Das Basicprogramm wird mil RUN gestartet und
ffehlerfreiem Laul #eloscht werden.

Das Monitorprogramm wird mit CALL XXXX (=Startadresse) gestartet,
Durch die Tasten R und W (Read-Lesen, Write-Schreiben) exhilt man
im Display eine Abbildung des Byles dessen Adresse auf R bzw., W
fmlgte, sowie der jeweils 7 folgenden Byltes und einer Priif'summe
aller acht Bytes. Im Write-=Mode konnen zu indernde Bytes mit Hilfe
der Cursor-Tasten erreicht werden, Hierbei wurden zur Erleichterung

der Bingabe den Tasten /,x%x,-,+ und
PDie Riickkehr ins Menue

I zugeordnet,

die ins Basic durch die SPACE-Taste moglich,

die Buchstaben A,B,C,D,E und
ist durch die Mode-Taste und

1:CLEAR :DIM As( 2AR778F 38B2SAE ED4DBS2BBEED4D
B)%¥79: A=848C5: 78FSFD" BS26BEED4DSACA
H=0:K=8257: 138:NDATA “CBFSBSC4 5878FD98BEE243
WAIT 8:0N A378F71QSB78FD BE42E3"
ERROR GOTO 6 8RIEEB/BFBALISA 218:NDATA "39368851BE
2:FOR L=BTO 12: F75F@185025FFF ED4DSEC43910BE
READ A%$(8):FOR BE42753E63RE/8 FE42CBE42E3B78D
1=1T0 LEN A3$¢9 F9884E" 998AFDBASAECBE
)-1STEP 2:B= 148: DATA "A578FB3S FDSSS1BEEDISFD
ASC MIDS$ (A$(B BASACBS58/8EB/8 C8BSF8"
), 1,1):B=B-8309 F8BISEG2BE4275 229:DATA "SIFNBAFB
-(B>R40)%7: SEABEF7BF 78185 a178EDNSAE28F )
PRINT K 13BE4275E3878F2 9A4AC448785AEC
3:C=ASC NID$ (AS$ 898508" S8786AB7FDIBS4
(@), 141, 1):C=C 158:DATR "FDDAS4AE S4FDABBEEDSSS] o
~838-(C>848) %7 78ECI4AE7BEDBA FD2a88"
:POKE A, BXx16+C 7FFDR88BAZFD2A  23g:nATA "BAFDAAR4S -
:Q=A+]: H=H+C¥] 88889EAIEF78F 2 18451 AAS78FA8B
6+B: K=K-1:NEXT FF9312E878F 708 12R578FB8BBDFD .
1 B78B8B" 986AB2FS88B3FD _—
4:NEXT L:WAIT : 168:NATA "A4EF78F2 1AES78FBRASASA
IF H¢(>843210R PFBE42756RB756 ECS828"
K<>80R STATUS 88039E3BES/78FA  248:DATA "FN98S5588
1<>1647PRINT " BOBE42249ECIES SSPABARIFSB883
Fehler bei der 787E@BES’87F 08 FD1AFDI8BSAAB6A =P
Eingabe !!!": 68776R" A9F 9135488051 E
END 178: DATA "4DBSBO2E 4ACB4878FD1AGA
S:PRINT “0.K.": 88083FD626C2599 @1FDa8"
END ADSAFDC8F IBE4]l 250:0ATA "FDABBARA
6:H=8:60T0 -4 CFFDBABIBFBI2A SSBE41C78886F0
188: DATA "BE41AFBA 8182B386B3364) 2AFD1ABB1239ABY
E168414ABBBEED 9A2F2A" 1F8983FDAAFDAA
3BBEE42C9B8SB? 188:0ATA “2D2B3D2E FDBABA4BCSBYBE
57889987528BC8 3C204D6FBEBI24 8398FD"
8720391 13ABE42 6F72283EBSPBAE  260: DATA " EIFABBFD fEEZZ§;.
IBBE4q]™" 78756AB1FNABBE FBSA4ADB484168
118:DATA "BZBE42AB 421 3FD2A8BEBSEF 4@FD6@F 78B134F
BSDAFSA378F 7 1A 787585" £199988B7389115
SB878BS7F IESADE  198:0DATA "6AB7FDAS B?3R9118B7419]
ES78FB88BBE4)EC BE4213FF 287582 10B242"
6AEBFDABBEE42C FD2QBBADEF /875  273. DATA "I9RA4FISA
FN2ABB" B35SBEED4DSSBA -
128:0ATA "49B21F8B ED4DFDCBBSA1AE Club des Sharpentiers
58B2988B768B78AR 78FABE" 151/3, avenue Jean Jaurds
8B5387088B874B7 288:DATA "@2FDCBBS [ _g3407 AUBERVILLIERS CEDEX
AC8B4SBE42E383 48AE2875FDBABE
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PC—-14.01

Antworten auf einige Leserbriefe :

CE-124 Interface zum AnschluB eines Kassettenrekorders

bl Rl P L o P 3 3 5 1 b b e g e T

Mit diesem Interface ist es mdglich, Programme und Daten von simtlichen
Sharp-PCs auf einen handelsiiblichen Kassettenrokorder abzuspeichern und
natiirlich von diesen auch wieder einzulesen. Dieses Interface zeichnet
sich durch seine Kompaktheit aus und wird an die ll1-Pin-Steckerleiste
angeschlossen. Das Interface besitzt jeweils eine Aufnahme- und Abspiel-
leitung, welche mit dem Rekorder verbunden werden muB. Eine automatische
Bandlaufsteuerung, wie z.B. im CE-126P besitzt dieses Interface nicht.
Es muB daher wie folgt verfahren werden:
Abspeichern : Entsprechenden Befehl in den Rechner eingeben,

Rekorder auf REC/PLAY,

Befehl ausfiihren lassen (=ENTER driicken),

nach Beendigung der Dateniibertragung den Rekorder stoppen.
Einlesen : Entsprechenden Befehl in den Rechner eingeben und

ausfithren lassen,

danach den Rekorder mittels PLAY laufen lassen.

Die rechnerspezifischen Befehle, wie CLOAD, CSAVE, PRINT ¥% ,INPUT ¥,
MERGE, CHAIN, CLOAD ? etc. werden durch den Einsatz dieses Interface
nicht beeintrdchtigt!

Das Interface CE-124 ist im Gegensatz zum Thermodrucker/Kass.Interface
CE-126P eine preiswerte Alternative.

Wer es aber noch preiswerter haben will und im elektronischen Basteln
ein klein wenig Erfahrung hat, kann die Interface-Schaltung aus dem
FISCHEL-Systemhandbuch fiir den PC-1401, Seite 37, nachbauen.

Prinzipiell sollten der Hohen- u. Lautstirkeregler am Rekorder zur Daten-
ibertragung auf jeweils 80% eingestellt sein.

Kompatibilitédt der verschiedenen Sharp-PC’s

Die Prozessoren vieler Sharp-PC’s sind im Prinzip identisch. D.h. die
Maschinencodes sind gleich und jeweils die grobe Struktur ist dhnlich.
Allerdings unterscheiden sie sich im ROM, im Tastaturbereich, in der
Tastatur-Matrix, der Signale an den Ports sowie im Display-RAM (bedingt
durch die verschiedenartigen Displayausfiihrungen).

Reine BASIC-Programme sind naturlich kompatibel (solang keine'Spezi-
alititen" darin enthalten sind). Bei Masch.Spr.Programmen bedingt je
nach Programmart. (Besser nachfragen, ausprobieren oder verher in ent-
sprechende User-books anlesen)

Ich hoffe, da8 ich in diesem Punkt in Kiirze bald mehr Auskunft bzw.
eine Gegeniiberstellung der einzelnen PC’s anbieten kann.

PBorket Compuier
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PC—1401

Heft Nr. 4: PC-1401 Zeichen-Definition .

Da Sﬁﬁfﬁqagh?ero Versionen vom TYp PC-1401 gebaut hat, stimmt die von
Ihnen angegebene Ansprungadresse fir den Tvp 2 nicht! Fir den Tvp 2 muf3
statt 44754 die Adresse 1442 gewihlt werden.

Lutz Bihler, HavdnstraBe 4, 5014 Kerpen-Sinsdorf

In erster Linie wire der Autor des Beitrages auf Seite 3, Heft 4 fur
eine Stellungnahme zu den Leserbriefen zustiandig. Hans-Peter Burghardt,
Neenrathstr. 94, 4133 NeukKirchen-viuvn hat auch den Fehler bemerkt.und
gibt eine LOsung an. Und zwar soll der Befehl CALL 44754, der zweimal
Beitrag vorkommt, durch CALL 44654 (neuere vVersion) bzw. CALL 44552
(dltere Version) ersetzt werden.

lch habe das Programm wie in Heft 4, Seite 3 angegeben in den PC-1402
eingegeben und das Display wurde nicht lebendiq. Dann habe ich
entsprechend den Angaben von H.-P. Burghardt den CALL 44654 bonugzt.
Nun wurde das Display "lebendig"”. Jedoch nur der Autor selbst wird
wissen, was wirklich herauskommen soll. Dr. J. Stange

Vor wenigen Tagen wurde ich zum ersten Mal Besitzer Ihrer
Zeitschrift "Alles fuer SHARF Computer ".

Leider muss ich feststellen, dass das abgedruckte Kapitel FPC
1401 Zeichen-Definition der Ausgabe Nr.4 fehlerhaft ist.

Mun zur Korrektur:

Der Umschalt-Befehl ist nicht wie abgedruckt call 44754,
sondern call 44552 oder call 445654 5 Die beiden
unterschiedlichen Call Befehle ergeben sich dadurch, das die
Firma Sharp zwischendurch das Modell EC 1481 mit neuen ROMs
ausgestattet hat. Der erste Call Befehl gilt fuer die Aelteren.
Ob man nun einen Alten oder einen Neuen hat, laesst sich sehr
leicht ausprobieren. Die aelteren Modelle hatten Fuer die
Hexa-Dezimal Umrechnung den Befehl DEC und die Neuen haben
dafuer den Befehl DECI.

Mit diesen Aenderungen bei allen Call Befehlen laeuft das
Frogramm einwandfrei, jedenfalls auf meinem FC 1402 |, dem FC
14@1 nur mit einem groesserem Ram Bereich.

Ich wuerde mich freuen, bei einer kurzen Nachricht von Ihrer
Seite Artikel oder Programme fuer den Sharp PC 1401/02 zu
schreiben.

Hans~Feter Burghardt

Neenrathstr.94

4133 Neukirchen-Vluyn

Kleinanzreigen

Verkaufe MZ-721 475, -DM; Drucker MTS80 775, DM; Centronicsinterface
125, DM Tel.: 07361/35600

MZ-700/800 Anwendersoftware zu Superpreisen; Info gegen Riickporto
R. Klein, Koln-Berliner-sStr. 151, 4600 Dortmund-41
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(7) o Masse %

S,

Besitzt man z.B. einen PC~1401
und hat man einen Kollegen u./o.
Freund und etwas Zelt,

50 hat man die Moglichkeit, sich
ein solches Kabel zu basteln und
Daten und Programme direkt von
einem in den anderen Rechner zu
iiberspielen.

Es widre also moglich, in der Schule
oder am Arbeitsplatz ohne Kassetten-

Rekorder Daten und Programme zu iiber=-

spielen.

Zur Hardware (=Kabel) :

Benitigt werden 2 einreihige Stiftleisten (Kontakte vergold-
det, RastermaB 2,5 mm) mit je 1l Pins, Sperrholz (ca.4 mm
dick), etwas Zwei-Komponenten-Kleber und ein mind. 3-adriges
Kabel.

1.Kabel an die Stiftleisten 1ldten (Pin 2 mit Pin 2, Pin 6 mit
Pin 7 und Pin 7 mit Pin 6 verbinden).

2. Sperrholzboden,-seitenteile u.-deckel gend#8 Muster 2-fach
anfertigen.

3. Sperrholz-Steckerdeckel markieren !

4. In sandwich-weise die einzelnen Sperrholzschichten sowie
die Steckerleisten nacheinander verkleben. Der Kleber eignet
sich ggf. auch als Spachtel.

5. ggf.sauberes nacharbeiten.

|

Zur Software :

Hier kann man nun wie gewohnt Programme und Daten ein-
und ausladen.

Hierzu muB jeweils der eine Rechner den Befehl CSAVE und
der andere CLOAD (bzw. PRINT#.. und INPUT #..) ausfiihren.
Es ist jedoch zweckmdBig, die Befehle CLOAD ( bzw.INPUT )
kurz vor PRINT # und CSAVE auszufiihren.

+++ Spiele zwischen zwel Rechnern sind ebenfalls moglich

(z.B. Schiffe versenken o.A.) +++

DaB hierbei der Rechner kein BUSY anzeigt, sollte nicht
storen und beeinfluBit auch die Wirkungsweise nicht --
schlieBlich brauchte man hierfiir ja auch nur 3 Leitungen
anléten.

Hinweis !!!

In die Rechner-Typen 1245/51 kodnnen keine Program-
me von anderen Sharp-PC’s eingeladen werden !

Preis : Je nach Restebestand in der Bastelkiste
ein paar Mark .

11 LI B B B B L 1 PIN

Do not sale this PDF !!!
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GLUCKSPIEL

Mit dem mit nebenstehendem List-
ing vorgestelltem Spieleprogramm
mochte ich in erster Linie die
Graphikfahigkeiten des kleinen
Rechners demonstrieren. Bei die-
sem Spiel sind evtl.geistige
Voraussetzungen nicht notwendig.

Wie der Titel schon sagt, han-
delt es sich hierbei um ein rei-
nes Gliickspiel, welches man mit
nehreren Personen durchfiihren
kann.

Spielverlauf:

Nach Start des Programms mit RUN,
wird zunichst der Titel angezeigt
und danach die Eingabe der Per-
sonenzahl und der Spieldurchginge
abverlangt.

Hiernach miissen dann die Namen
der Spielteilnehmer eingegeben
werden.

Dann beginnt der Rechner mit der
ersten Spielrunde. Der erste
Teilnehmer wird aufgefordert und
muB seine Bereitschaft mit Driik-
ken irgendeiner Taste (ca.l sec.)
quittieren. Nun muB ein Trumpf
(Herz=1,Karo=2,Kreuz=3,Pik=4) ge-
widhlt werden.

Nach einigen Sekunden "deckt" der
Rechner dann seine Karten auf.
Liegen dann zwei(drei o. vier)
gleiche Spielkarten-Farben neben-
einander, so bekommt man 2 (4 o.
6 ) Punkte. Stimmt diese Farbe
auch noch mit der gewidhlten
Trumpf-Farbe iiberein, so wird die
Punktzahl verdoppelt. Liegen
zweimal zwel gleiche Farben neben
-einander, so gibt es 4 Punkte.
Ansonsten wird 1 Punkt abgezogen.
Diese Punkte werden fiir jeden
Spieler angezeigt und jeweils zu-
sammengezdhlt.

Hierauf ist der nichste Spieler
an der Reihe. Er verfihrt wie sein
Vorginger. Nach dem letzten Spie-
ler folgt die nidchste Spielrunde.

Nach AbschluB des gesamten Spileles
kann das Endergebnis entweder im
Display oder auf mit dem Drucker
zur Anzeige gebracht werden. Das
Programm erkennt automatisch, ob
der Drucker angeschlossen ist oder
nicht.

::: Und nun auf in die erste
Runde :::

18:v1815"

29:FOR I=1 TO 2:CALL 14
44:BEEP 1:PAUSE **#(
LUECKSPIEL**":CALL 1
444:BEEP 1:NEXT I:
CLEAR

38: INPUT *ANZ.D.PERSONE
N?*iR

48: INPUT *WIEYIEL SPIEL
E?*3S

58:DIM Z(R)sHN$C(R) s H(4)
2 X(12):P=127:NN$(B)=
MET TR TR T

68:BEEP 2:PAUSE "EINGAB
E D.NAMEN:"~

TO:FOR I=1 TO R:PAUSE I
3 "NAHKE: *: INPUT NN$(I
YINEXT I

88:BEEP 2:PAUSE * AC
HTUNG!*:PAUSE * SPIE
LBEGINN! ":PAUSE NN$(
8>

168:J=J+1:IF J>S GOTO 38
(%

118:PAUSE **»SPIEL-NR.")
RERE T N

128:FOR I=1 TO R:BEEP 2

138:PAUSE I;*SPIELER:"

148:0$="":Q$=INKEYS$ :
PAUSE NN$C(I):IF Q$="
* GOTO 149

158:BEEP 2:PAUSE "WAEHLE

DEIN":PAUSE "TRUNPF
|'

160:HAIT B:PRINT * =1
=2 =3 =47

17B:POKE 24576sPsPsPyPsP
114,30,68,3085 14:POKE
245965PsPsPsPyP»8+28
162:28,8

180:POKE 24650y12,942127
394512sPsPsPsPsP:
POKE 24678,28,98,119
1985 28sPsPsPsPsP

198:CALL 44754:FO0R K=1
TO 588:NEXT K:NAIT

280: INPUT T:1IF T>4 OR T¢
1 GOTO 158

218:04 T GOSUB 1608,1018
+»16820,1630

220:WAIT 25

238:FOR K=1 TO 16:PRINT
LEFT$ (NN$(B),K):
NEXT K:WAIT

24B8:RANDOM :B=1:A=0

258:FOR K=1 T0 4:K{K)=
RND (4):NEXT K

268:FOR K=2 T0 4:IF H(K-
1)=H(K) THEN LET A=A
+1:IF H(K)=T THEN
LET B=2

278 NEXT K:IF A>3 THEN
LET A=R#*2:G0T0 2806

275:A=A—-1

288:2(1)=2(1)+(A%B)
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298:60SUB 1188
300:KAIT B:PRINT *
=*3(A*B);"P. "~
310:POKE 24576sPsPsPsPsP
s X(1)9X(2)3X(3)1X(2)
s X(1)
320:POKE 245865PsPsPsP,P
3 X(4) 3 X(3) s X(6I 1 X(J)
13(4)
338:POKE 245961P»PsPsPsP
s X(T)9X(8)1X(9)1X(8)
1 XCT)
349:POKE 2460863P»PsPsPsP
s XC18) 2 X(11)9X(12)s X
(11):X(18):POKE 2467
91PsPsPsPsP
350:CALL 44754:F0R K=1
TO TSO:NEXT K:RAIT
480:PAUSE NN$(8)
410:PAUSE "GES.PUNKTE: "3
ZC(I):PAUSE NN$(8)
420:PAUSE *DER MAECHSTE®
:PAUSE *SPIELER BITT
E !*
430:NEXT I
440:60T0 1680
508:PAUSE "#SPIEL-ENDE*"
518:PAUSE *END-ERGEBNISS
S520:PRINT = LPRINT :
PRINT *-*
930:FOR I=1 TO R:PRINT N
N$CI):PRINT * = *;
ZCI)3"PUNKTE":PRINT
Y-¥iNEXT I
540:PAUSE * E N D E”
558:END
1888:PAUSE ">>>))>HERZ(
{{{{{":RETURN
1818:PAUSE *2>2>>>>>KAR0L
{{{{{":RETURN
1820:PAUSE "> >>>>KREUZ{
{{{{":RETURN
1838:PAUSE *>>>>2)PIKLL
{{{{"RETURN
1188:E=@:FOR K=1 TO 4:
RESTORE (12808+H(K)
)
1116:FOR L=1 TO 3:E=E+!
sREAD X(E):NEXT L:
NEXT K
1128:RETURN
1281:DATA 14,38:68
1282:DATA 8128362
1283:DATA 28,98+119
1284:DATA 12594,127
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Wie bekommt man mehr als 16 Zeichen auf dem PC-1401 zu sehen ?

Die Zauberformel heiBt

"LAUFSCHRIFT"

Natiirlich wird es auch noch wviele andere Moglichkeiten geben, aber
dies 1lst eine recht komfortable Ausfiihrung.

Wirde man bei diesem Programm in Zeile 1 :WAIT 50: (statt WAIT O)
und dafiir die Zeilen 6 u.7 ganz weglassen, so ergibe dies auch eine
Art Laufschrift. Es hat dann allerdings den nachteiligen Effekt,dag

1:DIN ASC(B)*ZB:WAIT 9

2: INPUT A%$(9)

3:L=LEN A$<(8)

4:FOR I=f TO L

SIPRINT HIDS (A$(B)» I,
16)

6:CALL 1442

T:FOR J=1 TO S5@:NEXT J

SINEXT I

9UAIT

€19385¢C by €1985C
EEENANIENIENEIIONE NN
ZE¥ Peter Lawatsch 3%
T¥¥ Klockner Str.187 ¥EE
#%¥ 4108 Duisbure | ¥E¥
EES AN NI IREENITNEENY

Diesos Urnamont entateht auf dem Plotter des

die Anzeige stindig auf- und abblinkt.

Die Anweisungen WAIT 0 und PRINT.. bewirken,
daR zwar der DISPLAY-BUFFER geladen wird,der
Inhalt aber mit der Anzeigedauer 0 angezeigt
wird. CALL 1442 veranlaBt aber das Einschalten
des Displays(auch wihrend der Rechenvorginge).
Deshalb steht in Zeile 7 eine sogenannte Warte-
schleife. Sie bestimmt im Prinzip die Anzeige-
dauer.

Dieses Programm 1Z8t sich hervorragend als Un-
terprogramm verwenden. Zeile 2 miifte dazu ent-
sprechend modifiziert werden (ebenfalls die
Zeilen-Nr.).

Um Speicherplatz zu sparen, kann das kompl.
Programm auch in eine Prg-Zeile geschrieben
werden.

PO-1401

12 REN GRAF [K-PLOT

23 REM BY OLIVER SIMON

38 reEN

42 SK[P 9

5P HMDDE 6GR

£R PCOLOR 1

8 [=3

88 CIRCLE 248,@,298,8, 7372, 36827 +18, 3423
68

99 PCOLCR 2

122 1«8

112 CIRCLE 240,2,240,9,9202, 362/ +18. 943
768

122 PCOLOR 3

132 =119

14@ CIRCLE 242,@,242,3, 368,360/

190 [=2,5

160 CIRCLE 242,2,2190,@, 15480, 360/1+18. 84
37C8

172 PCOLOR @

182 [=9

192 CIRCLE 24@,@,242,0,8262,368-[+18,943
268

MZ 700, wenn man die Richtung von Geraden 20@ MODE TN

systematisch so variiert, dafl sie als Tangen- 2128 END
ton Kreise einhiillen.Vicl SpaB beim Eingeben

diesoa Programmsl
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Mit Genehmigung abgedruckt:

Autor: Jean Jacques Sentin

S H A R P E C o 52 5 7

MORSELEHRER

L'Ordinateur de Poche no:23
5 place du Colonel Fabien
F-75491 PARIS CEDEX 10

oder wie Sie dem Computer lange. Fliétentdne beibringen !!!

Viele Wassersportler bemiihen sich um ein Funksprechzeugnis,
warum nicht noch einen Schritt weitergehen und Morsen
lernen., Der PC-1251, ein in Yachtkreisen sehr beliebter
kleiner Navigationscomputer, wird auch IThnen als unermid-
licher Lehrer das Morsen beibringen.

Das Morseprogramm wurde von uns in der franzdsischen Zei-
tung L'ORDINATEUR DE POCHE entdeckt. Durch die Eingabe bis
zu 79 Zeichen kann man ganze SZtze zum Ubersetzen ins Morse-
alphabet in den PC-1251 eingeben, die der Computer danach
dann aus "BEEP"t., Wer will kann durch Einfiigen der Zeile 30
nach dem "BEEP"en die Zeichen auf dem Display sehen. Da es
zwei Ausfiihrungen in der Maschinensprache des PC-1251 gibt,
kann es sein, daB die Zeilen 90 + 91 mit CALL & 7040 nicht
akzeptiert werden. Ersatz dafiir ist dann CALL & 7071.

Die Sonderzeichen in den Zeilen 86 - 89 haben folgende
Bedeutung:
* Punkt am Satzende

E Fehler in der Ubertragung
+ Startsignal

/ Stopsignal

¥

in Zeile 100 (programierbar iiber SHIFT u.
die Leerfelder zwischen den Wortern.

Viel SpaB beim Uben wiinscht das SHARP-Basic-Team.

Listing entnommen der Zeitschrift "L'ORDINATEUR DE POCHE ET
LAUTEUR" (Autor Jean-Jacques Sentin).

Programm-Listing:

6) markiert

Seite

66:"Q"Cs$="-~_~": RETURN RETURN
S:CLEAR : DIM 0$(B)*28 6T:YR"C$=",-,": RETURN 86V HYCE=Y -, -, -"2
tOWAIT 1 68: Y5 Cs=",,.": RETURN RETURM
18: INPUT Q$(B): FOR J=1 69:"T"C$="-": RETURN 87:*+°Cs="~-, -, ="

TO LEN Q3$(8):A%=
MID$ (Q$(B)yJs1):
GOSUB A$

79:*U"Cs="..-": RETURN
T1:*Y*C$=",..-": RETURN
T2:"H"C$=",--": RETURN

88:

RETURN
v/!C$=v._‘_' v
RETURN

28:FOR K=1 TO LEN C$:B$ 73:*X"C$="~,.-": RETURN 892 "E*CS="cccsure it
= MID$ (C$HKy1): T4:°Y*C$="~.~=": RETURN RETURN
GOSUB B$: PRINT **: 75:7Z"Cs="--,.": RETURN 98:v," CALL &7948:

REXT K: PRINT "*:

NEXT J RETURN 91:*-* FOR I=1 70 2:
48:60T0 10 T71720C8=". -t CALL &7848: NEXT I:
50:*A"CS=".-": RETURN RETURN RETURN .
51:*B*C$="~...": RETURN 78:°3%C8=",,, --s 92:"¥* PRINT **: RETURN
52:"C"C$="-.-.*: RETURN RETURN 101" *:C$="¥': RETURN
53:*D"C$="-..": RETURN 79:747Cs= ... ="

$4:*E*C$=".": RETURN RETURK

§5:*F*C$="..-.": RETURN 80 °5°C$2"...,, "t

56:*G*C$="--.": RETURN RETURN

57:"H"C$="....": RETURN 81:°6°C$="-.., " @
58:°I°C$="..": RETURN RETURN e o
59:*J"C$=",--—": RETURN 82:77°C$="--., " S\ Bl
60: K*C$="-,-": RETURN RETURN ok Vg Wi
61:°L"C$=".~..": RETURN 83:78"Cs="=-~,, ECRME TSN
62:"M*C$="--": RETURN RETURN 13"
63:*N*C$="-.": RETURN 84:797Cs="--==, "

641707 C$="--=": RETURN RETURN

65:*P*C$=".--.": RETURN 85: "8 Ce="——mmv:

28

76371°Cs=", ———¥:
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$IF C GOSUZ 1e@

¢ GOSUB led:

1CACATN 14

SWRIT 35:

s INRUT
PO 1RO |

tIF p=24
$PRINT 3s%%: GOTO 30

gabUIU 1Y
3:28(Q)=38(B)+" "+

S-Qf ~

-

t1F F=1 RETURN

9:35(2)=35(B)+"a"+

ATAE Foe BDETIHA
OIS F? REITUKN

e e

$DIN Bs(9)x24
¢INPUT "1-26 ZIFFERN

*iBS(D)

INEXT I:B$(8)= STRS Q
:PRINT B$¢0): GOTO 29

PC-1251/1245 Primfaktoren

Start mit RUN. Auf "?" eine bis 10-stel-
lige Zahl eingeben. Alle Primfaktoren
werden berechnet und mit ihren Exponenten
zugleich angezeigt. Hat die Anzeige mehr
als 24 Zeichen, so werden auf ENTER die
letzten 24 Zeichen angezeigt. Die mittle-
ren Primfaktoren erscheinen dabei zum
zweitenmal.

Fiir den PC-1245 ist in Zeile 140¢

16 statt 24 einzusetzen.

Soll das Ergebnis gedruckt werden, so wird
diese Zeile auf 140:PRINT BE(@) gekiirzt.

HERBERT GUDEHUS, Strandweg 53,2 Hamburg 55

PRIMFAKT.Y. 3691179
3 [~ - :-
2 345 S 742 3t
PRINFAKT.Y. 2036934900
el ] -
242 382 502 A2 31
- 1G

PC-1251/1245 Quersumnmme

Start mit RUN. Auf Abruf Zahl mit 1-24
Ziffern eingeben (PC-1245: 1-16 Ziffern;
Zeilen 1C und 20 entisprechend #Andern).
Nach Anzeige der Quersumme und ENTER kann
eine neue Z%ahl eingegeben werden. Wenn
man chne Eingabe nochmals die ENTER-Taste
driickt, so berechnet der Computer die
Quersumme der verher berechneten Quer-
sunme. Das kann man fortsetzen, bis eine
einstellige Zahl erscheint.

HERBERT GUDEHUS, Strandweg 53,2 Hamburg 55

Uhrenprogramm fiir PC-1245/1251

(@ING e
uS.“T -.2.
-y
-

- MMAES veD
HH.MMSS? ' 5

'H= DEG B+1/3g08

:B= INT

(E4% 175 A+.S
) /B
LET 3=

.

Hier ist eine sehr kurzes Programm fiir
den MiBbrauch des PC-1245/1251 als Uhr.
Mit 1E4 statt E4 ist es auch fiir
PC-1500/1260/1261 verwendbar.

Die Uhrzeiten werden in HH.MMSS eingege-
ben und angezeigt. Der Gang wird mit der
Zahl hinter WAIT reguliert. Er ist sehr
gleichméBig, weil nur einmal in 24 (oder
1?)dstunden eine IF-Bedingung erfiillt
wird.

Die Zeilen 30 und 40 sind 80 ausgebildet, daB sich keine Rech-

nerfehler

durch fortgesetzte Addition von 1/3600 kumulieren

und schlieBlich zu falschen Anzeigen fiihren kénnen.
Herbert Gudehus, Strandweg 5%, 2 Hamburg 55
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PKS=Informationsblatt 'ROM-Box'
- PC-1245/PC=1251/PC-1260/PC-1350/PC-1401/oder Kompatible -

Uber den Option-Connector kdnnen mit Hilfe der ROM-Box Programme aus einem EPROM
in den Speicher des Rechners eingelesen werden. Hiermit ist es mdglich, ohne
Cassettenrekorder, Cassetteninterface, Band- und Kabelsalat sowie stdrende
Nebengeridusche, wichtige Programme immer mit sich zu filhren. Die Schaltung ist
vollstdndig in CMOS-Technologie aufgebaut und kann daher vom Rechner mitversorgt
werden. Die ROM-Box ist nur 72x57x28mm (LxBxH) groB und paft damit wehl in jede
Tasche. Sie wird in einem stabilen  Aluminium-Gehduse  geliefert. Die
Dateniibertragung erfolgt mit ca. 5000 Baud (Bit/sec) und ist somit rund 18 mal
schneller als das Cassettenformat. Die ROM-Box ist in Versionen mit 8 und 16
KByte lieferbar und ldaBt sich auf 16, 24 oder 32 KByte aufriisten; dies kann man
durch einfaches  Auswechseln der EPROM's erreichen. Das notwendige
Treiber-Programm kann mit CLOAD M direkt aus der ROM-Box geladen werden. Das
Laden der einzelnen Programme erfolgt mit CALL A, 'Programmname (max.
7-stellig)'. Die maximale Anzahl der Programme wird nur durch die
Netto-Speicherkapazitdt des EPROM's begrenzt. Drei File-Typen werden
unterschieden: BAS - Basic-Programme, EXE - Maschinenprogramme und COM -
Kommandos (Maschinenprogramme mit Autostart). Optional ist das Kommando LIST
erhdltlich, das alle vorhandenen Files mit Typ und Startadresse anzeigt. Fir
Programme von PKS wird auRler dem Software-Preis keine zusitzliche Gebiihr
erhoben. Fiir das Programmieren eigener Programme wird eine Gebiihr von DM 10.-- +
DM 1.—- pro angefangenem KByte erhoben. Die Programme kdnnen auf einem der
folgenden Datentriger eingesandt werden: Musik-Cassette, Mikro-Cassette,
Cassette im Commodore-Format, Diskette im Commodore-Format (35Tracks). Fir
Selbst-Programmierer werden die notigen Unterlagen mitgeliefert.

Bestellcoupon (Bitte zutreffendes ankreuzen und in Blockschrift ausfiillen):
Absender:

Name :
StraRe, Postfach:
Plz, Ort -

Bitte senden Sie mir Stick ROM-Box mit den folgenden Spezifikationen:
Rechnertyp:

(O rc-1245/50/51 () Pc-1260/61 () Pc-1350 () PC-1401/02 bzw. Kompatible
Brutto-Kapazitdt:

(O 8 kByte (DM 150.--) ()16 KByte (DM 200.--)

LIST-Option:

QOija Qnein

Mit folgenden Programmen (Preise siehe PKS-Informationsblatt Stand 20.01.1985):

L I R R I T T R LR A L R RN L -
L T I I N B Y D A s s s s v ne e P N A R

D I L I I A A R )

(O pie Gesamtkapazitit betrigt somit____KByte

C:)Der Betrag von DM + DM 6.-= Porto und Verpackung liegt als
Verrechnungsscheck bei.

C)Der Versand erfolgt per Nachnahme (DM____+DM 6.50 Porto und Verpackung).

Alle Preise incl. 14% Mechrwertsteuer.

Den Coupon ausschneiden und an folgende Adresse senden:
FISCHEL GmbH

Kaiser-Friedrich~Strafe 54a
1000 Berlin 12
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Betrifrt.: J o v st i ¢ K Fur sHAREP MZ-700 und MZ-8500 Serie

Mit Schreiben vom 15.04.1985 leilt uns SHARE mit, dald Jovsticks jetzt
gqelictfert werden Konooelr. Boeim MZ-700 wird von SHARP eine Allternative
zum urspringlichen SHARDP Jovstick nunmehr angeboten. Das Modell 1sC
im beilicegenden Photo abgebildet. Bestel tungen bhitle an die FISCHEL

GMBIH, Kaiser-Friedrich-Str. S4as 1000 Berlin 12 einsenden., Dirnke!

Bestell ung:
Jovstick M7 700 (BesL.Bevz.: MZ-1X03» Preis: DM 75,- incl. 14% MWSL.

JovstLick MZ-800 (RBest.Bez.: MZ-1X16) Preis: DM 59, incl. 145 MWSU.

.~

pav )

Jovstick MZ 700 SRR
i

b
<3

Geschaftsmanagement

Neue Produkle

Do not sale this PDF !!!
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= _g= .
Lo sassetten reisliste

MZ-7G089] OM 19,50
MZ-76090 OM 19,50
SOFTWARE-PREISLISTE MZ- 700/800
=7
MZ-7E01 DM 19,50 MZ-7G091 DM 19,%0
inkl . 145 MWST. MZ-76092 DM 29,50
o Gl %6488 MZ-7G093 DM 19,50
= MZ-7G093) D™ 1
Geschifts-Kassetten MZ-76060 DM 23,20 el
-7
MZ-7EQ3 DM 19,50 MZ-T7G0EN DM 29,50 MZ-7G0%94 DM 19,%0
MZ-7E04 oM 19,50 MZ-7850 DM 29,50 MZ-7G061) DM 29,50 | MZ-700943 DM 19,50
WBsT oM 9950 M7-7C067 DM 29,50 | MZ-760%5 DM 19,50
MZ-7EQS oM 19,50 MZ-7852 DM 79,50 MZ-7G063 DM 29,50 | MZ-7G095) DM 19,50
WZ-7853: DM 79:50 M7-7G06a OM 29,50 | MZ-76056 DM 19,50
MZ-7EC6 DM 29,50 MZ- 7854 o™ 79,50 MZ-7G065 DM 29,50 MZ-7G0%7 DM 19,50
MZ-7E07 oM 29,50 MZ-7855 DM 79,50 MZ-7G065) OM 29,50 | MZ-7G0%8 OM 19,50
MZ-7E08 oM 29,50 MZ-7B56 DM 199,50 R-7066 DM 29,70 | W=7009. DM19,50
MZ-BAOIZC DM 99,-- MZ-76067 DM 29,50 | MZ-7G100 ©OM 19,50
MZ-7£08 DM 29,50 MZ-8ADIZQ DM 99, MZ-7G068 DM 29,50 i e R e
e ungs-Kasse
MZ-7£10 DM 29,50 MZ-7G069 DM 29,50
MZ-7E11 DM 29,50 Praxis-Kassetten MZ-760693 DM 29,50 " NN
- e »
s oM 29,50 MZ-7G070 DM 29,50 i R
MZ-7E13 DM 29,50 MZ-701 DM 49,50 SO MES:0 i, NN
- 1 r > »
MZ-7E 14 DM 29,50 MZ-702 DM 29,50 MZ-76072 M 19,50 s o mgie
. '3 - ]
MZ-7E15 DM 29,50 72001200 M o020 MZ-7G105 OM 19,50
MZ-TE16 DM 29,50 Betriebssystem WZ-76074 DM 29,50 i T 2550
MZ-TE17 M 29,50 Wz-76075 DM 19,50 ;e
; 5 Gehh MZ-7G042 DM 25,50
M2-7E18 DM 29,50 MZ-22067 DM 547,20 e 7120 ’ s wy se
MZ-7E19 DM 29,50 MZ-7G076 DM 19,50 '
MZ-7G0ua DM 25,50
MZ-T7E20 oM 29,50 MZ-7G077 DM 19,50
5o - MZ-76065 DM 25,50
MZ-7E21 MZ-7G076
oM 29,50 Unterhaltungs-Kassetten ' MZ-BC02ZC DM 38,--
MZ-7E22 DM 29,50 LS A
7 & MZ-7CO79 DM 19,50 o
Me-sEeo M 79,50 MZ-7G050 DM 29,50 o 1990 | ME-BO046 DM 39,50
) MZ-7GO80
MZ-7E24 DM 79,50 MZ-7C0S1 DM 29,50 - ' MZ-BGD47 OM 39,50
MZ-7G0E1 DM 19,50
MZ-7G051) DM 29,50 M7-8G048 DM 39,50
v M7-7G082 DM 19,50
-7G052 DM 29,50 e o &
Lern-Kassetten ki ’ MZ-7G082) DM 19,50 MZ-8Goue DM 19,50
(onhne Abbildung) MZ-7G053 O™ 29,50 MZ_7G083 DM 19,50 MZ-BGOSO DM 29,50
i MZ-7C054 DM 29,50 N ' 2
MZ-T/8E26 o M2.7608c OM 19,50 | MZ-80051 DM 19,50
Vokabeltrainer oM s9,.- 270055 1OM1729,50 wz.76085 DM 19.50 | MZ-80052 DM 29,50
& 3 MZ-7G056 DM 29,50 : .
ROMA 1 o ' sy i G940 | we-es0ssuowiza;s0
-7G056J DM 29,50 i <
" M2.76086 M 19,50 | MZ-80056 OM 29,50
e
MZ-7/8527 =/6057 DM 29,50 _BO0EE DM 29 0
7-7/8E2 " M2.76067 OM 19,50 | M2Z-80055 OM 29,50
Vokabeltrainer pM s9,-- MZ-7G057) DM 29,50 MZ-7C086 DM 19,50 MZ-8C05% O™ 29,50
: MZ-7G058 DM 29,50 '
"R ' y A - {
oMA 11 R M2-76088) DM 19.s0 | MZ-86057 OM 19,50
s oM 29,50 .
' M-7c089 DM 19,50 | MZ-80058 OM 19,50
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Geschiifts-Disketten

MZ-7/8860 DM 236,40

“"Fakturierung”
Das Programm ermidglicht als Direkt-Faktura das
Schreiben ven Rechnungen, Gutschriften und bel
Bedarf auch Auftragsbestdtigungen.

Die Eingabe erfolgt wahlweise mit diversen
Kunden und Artikeln cder im Verbund mit Disk-
Modul MZ-7/8B65, Modul MZ-7/8B64 und/oder

Modul MZ-7/8863.

Das Programm ist auch allein einsatzfanig, inkl.
integriertem Disketten-Belriebssystem mit Auto-
Start.
MZ-7/8861 “Textverarbeitung" OM 296,40

Das Programm ermiglicht eine einfache Erfassung
und Bearbeitung von beliebigen Texten. Diese
werden als Texthlock gespeichert. Aus diesen
Textbldcken konnen auch Ausschnitte zu einem
neuen Text zusammengefugt werden. Eine Neu-
formatierung ist durch das integrierte FlieGtext-
Programm mdglich. Standard- und Serienbriefe
werden durch das Briefkopf-Programm erstellt.

Im Zusammenhang mit dem Modul MZ-7/8B65 konnen
gie Agressen statt nur manuell auch in Aufruf-
und Sortierlidufe, z. B. nach Kunden von/bis

und weiteren 3 gleichzeitig zu bestimmenden
Suchbegriffen ausgewertet werden, inkl. integr.
Disk.-Betriebssystem mit Auto-Start.

MZ.7/8862  “Statistik" oM 296,40
Universelle Statistik fur 26 verschiedene
Kriterien pro Stammdaten-Satz. Integriertes
Oruckmodul und bis zu 26 gleichzeitge Auswahl-
Kriterien, inkl. integriertes Disketten-Betriebs-
system mit Auto-Start.

Version A = fUr 1 Laufwerk (2200 Stammsitze)
version B = fir 2 Laufwerke (5000 Stammsdtze)

inkl.
Lern-Kassetten

Giant Maths (MZ-7E02)

M2-7/8863  "OP/Mahnungen" DM 296,40

Das Programm beinhaltet die Offene Posten- ung

die Mannverwaltung. Die Daten werden entweder

am Bildschirm im Dialog manuell erfaBt oder durch
das Faktura-Programm gutomatisch iUbernommen und

nur noch gegengebucht. Aus den gespeicherten

Daten konnen tdglich odie aktuelle Offene Posten-
Liste und die Mahnliste abgerufen werden. Cbwohl
die Erfassung chaotisch erfolgen kann, werden

alle Listen und Mahnungen sortiert in aufsteigender
Reihenfolge der Kundennummern aufgestellt. Zu jeder
Zeit xdnnen Mahnungen geschrieben werden. Das
Programm verwaltet autematiscn den Mahnzeitraum

der 1. Mahnung, sowie die 2. und 3. Mahnaung mit

den unterschiedlichen Mahntexten. Cutschriften
werden berlcksichtigt. Das Mahnwesen bietet eine
luckenlose Ubersicht Uber maximal 500 Offene Pasten.
Das Programm ist auch chne das Faktura-Programm

nur mit dem Modul MZ-7/8B45 (immer erforderlich

fur die Agresse auf der Mahnung!) einsatzfdhig

inkl. integriertem Disketten-Betriebssystem mit
Auto-Start.
MZ-7/68B64  "Lagerverwaltung" DM 296,40
unfangreiche Lagerverwaltung mit Schnittstelle zum
Faktura-Programm. Lagerzugang sowie Lagerabgang
wird automatisch beim Rechnungsschreiben gebucht
(nur beim Einsatz mit Modul MZ-7/8850). Manuelle
Verbuchung jederzeit miglich. Lagerbewertung nach
Einkaufs- ung Verkaufspreis, Mindestbestand, Umsatz
pro Artikel. Das Programm ist auch alleine einsatz-
fahig inkl. integriertem Disketten-Betriebssystem
mit Auto-Start.

MZ-7/8865 "AdreGverwaltung" DM 296,40
Unfangreiche Adressenverwaltung mit Schnittstelle
zum Faktura-Programm, zur Textverwaltung und zum
Mahnwesen inkl. integriertem Disketten-Betriebs-
system mit Auto-Start.

14% MWST.

Type Trainer (MZ-7E03)

Rocket Maths (MZ-7E01)
(Raxeten-Mathe). Tober Mathe-Tramer
fur 5 tes Mjahrige. Durch nchige
Antworlen kannst Cu den Raketen, die
b cen Bildschirm zichen, hetfen. Die
nchlige Losung wird nach Creimaiges
Falsch-Angabe dargestellt Addinon,

Sublraktion, Dvision und Multiplikation,

4 Schwaengkertsgrade einstelitbar

Counter-Blast (MZ-TEQS)

(Zanlen lemen in Windesaile). Deses
Programm hilft den 3- bis Sjahngen
Kincern anhand von 2ahlenmaihg
verscvedenen Vogeln, Hunden, Zugen,
Fischen usw, die au! dem Bilgschirm
gezegt weeden, zahlen zu lemen. Dres
Versuche fr die nchige Antwor sind
maghich. Waeede nchtig gezahlt, so blast
ein Lasar-Windgsted die Gegenstande
weg, bet falscher Antwor! werden Sie
abgezahlt. Encanzeige mit Angabe der
1, 2.und 3. Versuche

(Riesen-Mathe). Riesige Zahlen {Ur die
kurzsichtigen Mathematiker, Humonolie
Texte sagen lhnen, cb Sie taisch oder
nchtig hegen. Wenn nach dret Versuchen
keme nchhge Antwort gegeben vard
erscheint die Losung. Vier Schwiarnig-
keitsgrade sind einstellbar, Aulgaben
aus den Bereichen Adction,
Subtraktion, Division und Mulliphikation.

Multi-Linguist (MZ-7EQ6)
Multi-Sprachen-Traines). Ubungs-
programm lor die maisien cuopaschen
Sprachen. Egene E e et eng-
lischen und der entsprechenden Frermd
sprachen-Begrifie, Speichetung der
Worter auf Daten-Cassclte. Belichige
Anzahl an Daten Casselten esstelibar
Beim spateren Vokabeln-Uben wird
angezegl, wewieie Versuche bes zur
nchbigen Anwort gebrauch! wueden
Wechseinde Sprachen-Ablragen mog-
hch, Akzent- und Umtaut-Wiedergabe

Do not sale thjs PRE! sharp computer Heft 7

(Saweibmaschinen-Trainer). Schnell
und sicher Schreibmaschine scteeiben
2u kGnnen, wird in demyvor uns begen

den Compurter-Zotalier immer wichliger,

Das Ubungs Programm wermitted dic
Kenntnissa ober die Schreibmaschnen
1astatur und tranient Sie im schnellen
Masch neschresben. Ubungen mil 4
Schwiengkensqraden und 2 ver-
schedenen Foermaten,

BASIC Tutorial (MZ-7EQ7)
(BASIC-Grundlagen). Ein einfacher Weg
cum Edernen der Grundlagen der
Computersprache BASIC. In einfach zu
folgenden Schritten werden alle Grund-
lagen vermultelt, so daB Sie schon bald
Ihr expenes Programm schreiben
konnen.

Maths Tank (MZ-7E04)
Mathe-Panzer). Wenn die
Panzerkanane tewen soll mub vorber
die nchlige Antwort aut eine Mathe-
matk-Aulgabe innerhald einer bestmm-
ten Zeit gegeben werden. Bes falscher
Antveoet explodien der Panzer und setzt
Dich aul Wolke 9, wo sie gerade Mathe
lemen, Weviele nchlige Antworden
schatfst Du bs zum Ende dor Panzer-
fahn? Fur 5- bis 91ahnge und deren
£llern ben\Wahl eines hoheren Schwee-
ngkellsgrades.

Scoop (MZ-7E08)

1Scocp). Geschalls-Spie!. Aulgabe ist,
30 Ausgaben ener Zetung herzustellen
und dabei enen geschatihchen Gewinn
v erzelen, Das Spiel zeglin uber-
sichtlichen Darstellungen jeden Schritt
der Zenungsproduktion. Dig Verkau!s-
preise mussen ausgehend von der
gewunschien Autlage kalkuliet wescen
bei Vorgabe der Herstellungskosten. Se
mussen Prozenlrechnen konnen, weil
die Gewerkaehanien Lehnerhohung
toedern.
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Word Invaders (MZ-7E09)
(Wort-Invasoren). Rechtschreibung Gben
mil Super-SpaB, £5 gitt nchlig und
lalsch geschaiebene Warter. Die falschen
sindd die Angrefer, die abzusaueden
sind. Sie haben 100 Schub. Dann wad
gezeigh, welche nahtigen Waorter
abgeschossen wurden, welche falsch
geschnebenen fluchlen konnten und
hre nchitige Schreibweeise, Daten-
Cassette mil 4 x 200 Wortern, fur 5- tis
165ahnige. Erstelien eigenet Wirer-
Cassetle moghch.

Mean Machine Statistics (MZ-7€13)
(Statistik), Geschneben won enem auch
aus Artikein undg Biichern uber deses
Thema bekanaten Hochschwehrer, Das
Progeamm bretet Udungenn alien
wichligen Bereichen car statistischen
Berechinungen und Auswerlungen.
Geboten werden auch Markidaten-,
Newnungs- und Abweichungs-
Berechnungen, Exn wichtiges Wederhal-
Ubungsprogramm.

Get Lost (MZ-7E17)

(Suchspiel). Mit einer auf dern
Bildsch'm dargesteliten Landkane ung
einer Beschueibung det Cinge um Sie
herum mussen Si¢ versuchen, thren
Standon und den Weg zu einem
rgengwo in diesem Gebxet versteckten
Schatz zu linden. Ein gutes Logik-
Training for akive Kinder. Geegnet 1ur
2% ab 9Jahren. Gewertet wird die
Anzah! der benéliglen Schritte bes zum
Schatztinden und ¢as Tempe der
Schatzsuche.

Mr. Fixit (MZ-TE21)

(Mr. Fiat). Speziell als Spiel-Spal zur
Entwicklung von Form- und Raum-Sinn
konzipien, ist es auch ein Spiel lur jede
Allersgruppe. Aufgabe ist, ene zerstorte
Mauer mt Steinen untesschiedhicher
Form und Grofie, die der Computer
antxretel, auszubessern, Man kann auch
selbst Steine wahlen, aber das bang?
weniger Punkte, Die Arbeit ward
abschhediena krtisch bewene! und
hurmonvoll kommentient,

Geschiéfts-Kassetten

Database Filer (MZ-7850)

(Arawy), Proiswertes und entach 2u
bedienendes Archiv-Programm lur den
Anlanger, Abspescherung von jeweils

2 separaten Daten in gelrennten Felden,
z.B. Name - Telefonnummer, Ware -
Pres, Schalipiatte - Mugikiite! usw,
Suchiunktion in beiden Feldern. Bis zu
1000 Informationen konnen gespeichert
werden. Einfache Ausdrucksmdglichiket
jedes einzeinen Begrilfs

Daybook (MZ-7854)

{Geschalisbuch), Entwickedt speziell e
Kleinete Betnebe und Geschafle. Das
Prograrmm bietet die Ubersicht Gber den
taghchen Waren-€in- oder -Verkauf und
errechnel, falls nétiq, ¢en Steueranteil,
D Daten konnen zur Erstellung von
Jahresatrechnungen ader Dokumenta-
tion gespeichent wescen. Volle Aus-
druckmoghchkeil der Daten. Gelielert mat
umfangreichem Badwenungs-Handbuch

‘O’ Level Algebra (MZ-7E10)

{Algebrea fur Antanger), Fur dic Gruppe
e 13- s 1Gjahngen. Das Programm
vermilted! das Faklorenzerlegen,
einfache und quadratische Gleichungen
autstellen und rechnen usw. Der Ler-
nende ward in klenen Schtten und
leicht verstandlicher Darstellung aul
demn Bildschirm an die Aulgaben heran.
qefuhit, Ber groben Felvern wed dor
Computer .wutend™, beruhigt sich dann
aber und hillt Ihnen Bei dor Ldsung der
aestelllen Aulgabe.

Modern Maths (MZ-TE14)

(Moderne Mathemat:x), Besonders
geeignet fur 13- bis 17jahnge Cber-
schuler, Das Programm behandel
Breten-, Lingen- und Winkelgeschwin-
digkeilsrechnungen sowie Matrix-Multi-
phkationen. Es bietet auch Ubungen zur
Wahrscheinlichkeitsrechnung und zum
Rechnen ma Differentialen. Leicht nach-
2uvollziehener Ubungsaufoau. Das
Programm wurde von enem Mathe-
matk-Leher geschneben.

Music Mastor (MZ-7E18)
Klavierspeeler). Geesgnet fir jedes Aller
ven 5 Jaheen autwarts. Der Bildscham
zeigt ene nchiige Klaviertastatur, Sie
lernen die Tonleder und den Akkord-
autbau in Dur und Mcll, Fir Fortgeschra-
tene gibt s Septimen, Mcll-Septimen
und Halbtonakkorde. Sie kénnen selber
Melodien komponieren bei glech-
zeiliger Anzeige der gespielten Tasten
Betebige Wiederholungsmoglichkest mit
verschedenen Tempos

Xanagrams (Englisch) (MZ-7E22)
[Xanagrams (Englsch)]. Nicht nur eine
LeseUbung soncern auch ein groB-
arGes Speel, Swe konnenbis 2u Sin
Kreuzwort-Verschachielungen darge-
stellle Worter raten. Alle Buchstaben, die
Sie brauchen, wescen in alphabetischer
Reihentolge am rechten Spielrand
gezeigt, und der Computer it den
ersten Buchstaben vor, wenn Sie inn
freundich fragen Fir alle Altersgruppen
geeignetl mit 3 Schwenigkensgraden
und 1 bis 5Rate-Begritfen,

Spread Sheet (MZ-7851)
{Preisxalkulation). Leicht erlernbares
Programm fur alle Geschaftsieute, Bictet
Kalkulation des Verkaulspreisas, der
Kosten, ermoglicht Budgetplanungen
und die schnelle Losung der Frage .was
ware wenn ..." Eingabe in Form von
Graliken ocer Formularauticilung, Avto-
matische Farbgebung fur besseren
UDerbick (2, B. Zwischensurmnmen).
Ausdruckbar mit DeuckenPlotter
Austuhriiche Dokumentation.

SPAData (MZ-7855)

(Ein- und Verkaufsanalyse). En- und
Verkautsanalyse-Erstellung fur Klen-und
Mitteibetnebe. Dieses praklische
Programm ermoglicht auch die Waren.
bestandskonteolie, £s somen die
Auftrage nach den bestvetkautten
Produklen und gibt ¢ie gewinnirich.
ngsien Produkte an. Es warnt vor Waren-
Uberbestand und bietet praklische
Managementnfcemationen, Gelietest
mit volistindiger Dokumentation

Mathemagic (MZ-7E11)

{(Mathemagic). Dieses Programm zaigr
den 9- bes 13jahnigen anhand seh guler
Biddastellungen, dal Mathermatik auch
Spal machen kann. Der Schuler wird
durch 9 Aspekie der Mathermatik
qetuhe. In alien Bereichen wird Hitle-
stellung geleistet, wenn Probleme aut-
treten und idhch dargestell, wie ¢ zor
nchligen Losung gelangl. Einschiieflich
Beuch, Dezimal- und Prozentrechnen
sowic Aufgaben met Zedvorgahen

Mighty Writor (MZ-7E15)
(Fingerscheeiben). Entwickeit fur 5- bis
Bjahrige handel €5 Sich um eine
Kombnat:on von Quz, Buchstabierhille
und Lehrpeogramm zum Schreden.
lemen. Jeder aul dem Keyboard
gewahlte Buchstabe wird langsam aut
den Bildschirm geschneen und kann
ma dem Finger nachgezogen werden.
Noglich auch normale Schresd-
geschwandigket und alphabetsches
Ordnen. 3 Schwiengretsqgrade zur
Anpassung an das Alter des Kindes

Maths Quost (MZ-7E19)
(Mathe-Fragespiel). Du bist ean taplerer
Rilter und sollst ein gefangenes Burg-
fraulesn suchen und retten, Doch dazy
muft Du erst die Mauern des Schlosses
von Doom zerstdeen, ¢inen See mit
brennender Lava durchqueren, Wizzard
dem Sdwecxlichen Gold abgewinnen
und andere Abentever bestehen. Um
diese Aulgaben zu losen, wird standig
das Mathemalik-\Wissen gelordert,
Schwiengkeitsgrade einstelibar fur
5-is 9jahrige,

Pure Maths (MZ-7E23)

(Hohere Mathemai). Eme wichlige
Wiederhol Hite héherer Mathematik (e
Gbarschuler. Das Programm enthalt u.a.
Rehenrechnungen, Binomische
Formeln, lineare Glexchungen, Deter-
minanten usw. Da esin SOLO BASIC
geschrieben ist, wird auf der Rucksaite
der Casselle auch der Aulbau deser
nochentwickelten Programmierspeache
dargestellt.

Word Processor (MZ-7852)
{Textverarbeitung). Komplettes Texl-
verarbailungssystem zum Sciveiben
von Brefen, Venragen, Preishsten usw,
Sehr einfache Handhabung mit
Bidschirm-BadweniGhrung. Dokumenia-
non met Erklarungen wie der Text erstelll,
Geldschl, umgestelt, untersirichen,
Korngied, zentnet wergden kann, Erstel.
king personlich gehattener Wiederhol-
brgfe moglich, Ideal fur Beru! und Heim

General Accounts (MZ-7656)
(Buchhaltung). Komplettes Buchihal-
lungssystem fur Geschaftsleute.
Aufteldung in meheeon Spalten md
Moglichkeit der Uberkreuzprulung. Alle
Spalten unc Reihen werden auto-
matisch geselat. Ebentalls autema.
tisches Sortieren, automatische Gewan-
und Verlustrechnung. Jede Eintragung
15t ausdeuckbar. Gratische Gesamidar-
stellung des Geschaftsverlaufs innerhath
eines gewahlten Zeitraums (ausdruck:
bar),

Do not sale this PDF !
Seite 40 Alles fur Sharp Computer Heft 7

Trigonaut (O° Level Trigonometry)
(MZ-7E12)

[Tngenaut (Geeenetne lur Antanger).
Einc Reise durch dic faszinicrende Welt
der Dieocke und Krese, Autgaben una
Ubungen auf den Gebeaten Tangens,
Sinus, Cosinus, Raumwinkel und B Cs
Gt auch enen Ubungsteil lur en
fachere Prodieme aligemeinen Inter-
esses, Hypotheken-Berechnungen usw
Ein andetar Ubungstenl behaadel Krais-
Derechnungen, ronl Darsteliyngen, g
der Lemnende zurn Ted erganzen muf
O Methode sichent on gutes Verslandg-
nis der Grundlagen

Biker (Maths) (MZ-7E16)
[Motceradrennen (Mathemalik)).
Rechnen interessant gemacht: Setzen
See lhre Véelte bei enem Motorrad-
Rennen, das Sie aul dem Bildschirm
ereben Sie mussen ihve Verluste oder
Gewinne nach Abzug des Ensalzes mit
der Gewnngquote multiplizieren. Wenn
Sie vericeen haben, st das Geld abzu.
2ichen. 8o einem Rechantehler verieren
Sie die Hilfte Inres Gevwanns oder ¢er
Verlust wird virdoppelt. Programm mit
groBamgen Tonetlekten

Alphabet Quest (MZ.7E20)
(Alphabet-Fragespel). Du muBt das
Alphabet ganz genau kennen, umdie
Abenleuer-Aufgaben zu losen: einen
vom bosen Troll bewachten Flull Gber-
queren, de Wachen zu ubereden, die
Zugoriacke runter 2u lassan, dann die
magischen Aplel Osbent dem Schreck.
lichen 2u entreiien und den Byrggraben
2u uberqueren, wo der Troll-Kénig mit
seinen Skiaven lebl. Um den grunen
Kristall zu bekemmen, mul jeder Sklave
beseihgl warden,

Assembler Tutorial (MZ-7TE24)
(Grundlagen der Maschinensprache).
Programm fur BASIC-Kenner, die den
Speung zur Maschinensgrache machen
wollen, aber micht wissen, wie sie
beginnen sollien. Kemplett mit einfach zu
verstahendem Handbuch, speaell tur
Antanger konzipien. \Mit auf der Cassette
15t das Programm SOLO BASIC, eine
hochentwckelte moderne Programmige.
sprache.

Easidata (MZ-7853)

(Super-Dater), Das umiassendsie Dater-
Prograrnm, das es tor den MZ-700 gt
Jede: Date-Begrt! kann bxs 2u 32
Einzel-Informationen enthaten, nach
canean einzein oder in jeder behicwgen
Kombinghion gesuch! werden kann
Geschrieben in Maschineacode,
cgeshald schnelles Laden und extreén
schneller Zugn (10K in 1Sek ). Datel-
rmengenbegrensung nur von Spescher-
kapaziat abhangg

@ S-Calgo (MZ-8A012C) MZ-E1
(M2Z-8A012ZQ) | Mz-E£80
(S-Calgo). S«{Calgo st en lestungs-
starkes Preiskalkulationsprogramem, das
spezicll fue Verwendung mit ¢em Shasp-
Personalcomputer der NZ-800 Serie
entworfen wurde. In Assemblersprache
geschneben bietet das S-Calge dem
Benutzer viel RAM-Kapazadl lur seine
aigenen Daten, Menubetneben, mit
Funktionslaste {r Logikkontrolie ist das
Programm auch fir Anfanger leicht zu
beherrschen. £in gutgeschnebenes,
leicht verstandiiches Handbuch wird
milgehalen
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Praxis-Kassetten

BASIC Expander (MZ-701)
([BASIC Enveiterung). Ein MuB fur jeden,
gor selbst programmiga. Wesenliche
Enwerterung von Sharp's Standard-
BASIC. S0 2.8. .FIND™ zum genauven
Ansteven jeder gewunschien Posilion
Eine Liste der Vanablen beeten die
Sietehle LVAR" und LVARS" Weitere
Joglichkeiten bringen die Befehle JF..
THEN... ELSE", WHILE ... WEND", AND
OR NOT=und FREPEAT,., TILL™. AuBer-
cem zum Spiele-Programmieren
_TONE", CUET" ung _BEEP”

Super Signwriter (MZ-702)
(Super-Zeichengeber). Diese praklische
Einrichiung erlaubt es, groBlormatge
Buchslaben vom Computer-Keyboard
dirckt auf dem Bildscham darzuslellen
Neben Alphabel und Zahlen gibt ¢s
vielo nizliche Symbole. Ebene oder
Schatten-Schaft,

Unterhaltungs-Kassetten

Tombs of Kanak (MZ-7G050)
(Sudsee-Graber). Fin komplexes Spiel
ined Schlachten und Entdeckungen in
enem Labyrinth, das von tedhnngenden
Wesen bewohn! wed, Sie mussen
ausweichen oder s toten. Figuren
konnen aul Cassette gespeichent werden

SAS Attack (MZ-7G054)

(SAS - Angrill), Thre Aulgabe st es, in das
fondhiche Hauplquatier enzudongen
und ihre geheime Strahlenwatte zu zes-
stéeen. Swe werden Lednwachtern und
Geheimdienstagenten begegnen. \Wenn
Sie schieben, mussen Sie frellen

Global War Il {M2-7G058)

(3. Wellkrieq). Der 3. Weltkneq 15t ausge-
beochen. Die zwer Spreler haben die
gleiche Anzahl Menschen, Panzer, Flug-
2euge. Schdte unc LKWS. Ziel ise, it
strategischer Planung de ganze Welt 2u
ercbarm

Club Goif (MZ-7G062)

(Golldub). Sie spealen uber ein 9- oder
18-Loch-Feld mit einem Gegner, Wahlen
Sie den Club und die vergegebene
Richiung, in ¢o¢ Ihe Schiag gehen soll
Ihre Geschuckichket ward realistisch
geteslet

Super Biorhythm (MZ-7G066)
(Super-Siomythmus). Ein fasninierendes
Programem zur genauven Vorhersage der
Zukenf! G [eden gewunschten Monat
Es gt auch ene Liste Iner besten und
schlechiesten Tage im Jahr.

Backgammon (MZ-7G070)
(Backgammon). Jetzt erhaltheh fur den
MZ-700/MZ-800. Dieses Brettspeel kann
nun auch gegen den Computer gespiel!
werden, Eintache Erkldrungen fur den
Antanger - hohere Schwiengkeasgrade
fur den versierien Spieler

Xanagrams (german) (M2-7G074)
[(Xanagerams (deulsch)]. GroBamges Spiel-
programim. Mischung aus Kreuzwort-
ratsel und Anagramm mit 3 enstelibaren
Schweng<eilsgraden und bis cu 5 Rate-
wontern. Das Programm st sehr fesseing.
Auch erhalthich [Gr englische Woster.

Gold Miner (MZ-7G078J)
mz-2o [7mn)

(Goidgraber). Tie in ¢er Mine hat ein
aller Goldgraber grofle Mengen Falsch-
goid veneill, um den Nanenbesitzer zu
e - namiich Sie Versuchen Sie,
das echte Gold zu entdecken und 2u
entkommen Joystick Bedienung

Dragons Caves (MZ-7GG51J)
mz-s0 (7o)

(Drachenhchien). bin dredimensionales
Abenteuer durch cin Gewsr won uber
1000 Kammern, S mussen cin Amulett
nngen. Den Hohlenausgang bewacht ein
Drache, den Sie besiegen mussen.
Joystick Bedienung

Game of Truth (MZ-7G055)
{Lugen-Spiel), Ein AbentevernSpoel mit
vielen Bildern, bei dem Sie dic Welt dor
Delgens ertorschen. Die Delgonier sind
Lugner und Erzahlar von Halbwahe-
hedten. Sie brauchen all lheen Verstand,
um zu uberieben

Fighter Command (MZ-7G053)
{Flugbefeni). Sic verfoigen en
Geschwader leindhcher Flugzeuge und
or 1 SICh nur an der Instrumenten.
anzeige. Komemen Sie den Flugzeugen
nich! zu nahe - 2ur Abwehr der gann aut
Swe genchieten Flogkorper haben Sie
nur eine Chance!

Cyfax (MZ-7G063)

(Cytax). Entzitlern Sie eine chifinene
Nachncht in 15 oder weniger Schritten.
Verschiedene Codes ma 4 unterschied-
lichen Schwiengkeitsgraden. Es gibt
150 Milhonen Kombinationen, ralen ist
erlolglos.

Golaxoids (MZ-7G067)

(Galaxcids). Schnelles Aktionsspiel, bei
dem sich die Eindringlinge aul Sie
stuzen und ein Bombenhagel folgt,
wenn s2 abziehen. Das Spiel wird
zunehmend schwiariger und bietet
aullergewohnliche Tonetiekte

Nite Flite (MZ-7G071)

(Bhindlug). Sie mussen 6 Monde vor gee
Invasion warnen und zu lheem Planeten
2uruckkehren, Nur Instrumenten-
Landungen! Zum Uberleben Schudkraf,
Geschvandigkent und Anflugwinke! exakt
ainhalten! Besoadere Vorsicht voe
Meteonten!

Apocalypse (MZ-7G075J)
mz-2m [oo]

(Apckalypse). Se sind Bomberpdot und
versuchen in enem Gebiet voller Hoch-
hauser zu landen. Wenn Ihe Flugzeuq
runtergeht, mossen Sie die Gebaude
flachbomben, um sichet landen zu
kennen. Joystick Bedsenung

Attack-A-Tank (MZ-7G079)
(Panzerangrill). Wie viele Panzer konnen
Sie bombardicren, wahrend Sie uber
das Schlachtiekd hegen? Hohe und
Gescvwancigket des Flugzewgs sind
steuerbar Panzerbewegungen mit
unterschiedicher Gesctwandigkeit,
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A P.CP/M (MZ-2Z047)

N diskerte MZ-EUD

Das neventwickelte Personal CE/M st
aufwartskompatibel me demCPM 2.2
Es eignet sich nicht nur fir Geschéfts-
anwencung, sondern auch fur Privat-
gebrauch, Unterncht, Nebenberuf usw.,
mit folgenden zusazhchen Fahigkeiten:
schneller Zugriff beim IBM-Format
ANSIESC

Einzellautwerk heferbar

manmglache Verwendbarked

Encounter (MZ-7G052)

(Getecht). Ein echies Abenteue:-Speel.
Bei lhrem Auftrag begegnen Sie gefahe-
hchen Gangstemn, Wachhunden und
einem ratinierten Alarmsystem. Sie
Drauchen einen wachen und kreativen
Verstand, um das Spiel zu schallen

Trucker (MZ-7G056J)

mz-Eum [Zoo)

(Fernfatuer). 6 Punkle aut ewner Kare sind
anzufanhren; und dee Ladung st nach Pian
auszulielern, Es gidt Straten {ur Faheen
aul der Lalschen Seaite, ZusammensioB
und Uberahren unschuldger FuBganges
Joystick Bedienung.

Nightmare Park (MZ-7G060)
(Alptraum-Park). Des Weg zum Ausgang
151 komphzien: Standig werden Ihnen
neue Autaaben cder Spiele geboten, die
Sie durchiuhren mussen, Jede Aufgabe
mufl erfclgeeich abgeschlossen werden
bever Sie waiteigenen durlen.

Mountain Rescue (MZ-7G064)
(Bergrettung). Fuhren Sie anhand der
vorpereteten Landkarte ein Retlungs-
team durch die Berge, um ein abge-
sturztes Flugzeug zu inden, Lerder ver-
heren Sig ihre Karte mit den Markenun-
gen, um herauszutinden, wo Swe sind.

Fisherman Fred (MZ-7G068)

(Fred Fisherrman), Heden Se Fred, Fsche
tur sein Abendessen 2y fangen. Fuhren
Swe seinen Angelhaken und sagen Se
ihm, wann er auswerfen soll. Nehmen
Swe den Fisch vormn Angelhaken und
fangen Sie einen neuen,

Comput-A-Slot (MZ-7G072)
{Compuster-Spietautomat). Ein voll-
wertiger 3-Rallen-Spielautomat, brllant
au! dem Bildschirm dargestelll, Mt
Hand-Stan. Ehakhch auch mit Zufalls-
Stop-Emnnchtung.

Five-A-Side-Soccer (MZ-7G076)
{5-Mann-Team-FuBball), S:¢ stevern ein
Team von 5 Spielern gegen cen Com-
putes, Sie konnen jedem Team bei Spiel-
beginn enen Namen geben. Beweg!
werden kann ¢as ganze Team gleich.
zeilig ebenso wie jeder Spreler enzeln,

Headache (MZ-7G080)

Koplnud). Fur alle, die ungewchnliiche
Ideen mogen. Versuchen Sie sich aus
dem Korndoe-Labynnth zu retten, by
dem dwe Ein- und Ausgange standig
wechsein

"
Sha

I'p Computer

ohlen ven Vakec, um
die Getahnen des EisLords 2u
bekamplen, Alle Schiachten und
Monster werden in Echized au! dem
Bildschirm dargestellt

Commando Plain (MZ2-7G057J)
mz-anw [Fuz)
([Einsatzield). S« testen en Infrarot-Nacht-
sichigeral auf einer Anhohe. Die Gegner
xonnen Sie nicht sehen, aber sie konnen
hre Bewegungen horen. Sie mussen sie
uber Mingn loCken oder langen, urn swe 2u
toten. Joystick Bedonung

Chock-A-Block (MZ-7G061J)
mz-mos (o)

[Blockade). Ahnlich wee viersaihges
Doming. Je mehr Spicle, desto mehrt
Punkte sind moghch. Punkleabzug fur
Steine, die nicht spiclen. Ein Unter-
haltungsspal, an dem Swe sich die
Zanhne ausbeiBen konnen, Joystick
Bagenung

Bricky (MZ-7G065J)

mz-zom [Fug)

(Maurer-Spiel), Der Speeler mul eine
Maues repaneren. Die Blocke werden
willkuelich vem Compuster angeboten.
Das Spiel lehnt den Jungeren Formen.
sinn und brngt jeden zum Verzwesdeln
Jaystick Bedenung.

Manik Panik (MZ-7G068J)
mz-@eE (7o)

(Marnuk Panik), Sie erklettern ein Netz,
durch dessen Locher Auterirdische
fallen sollen. Schie@len Siedie
Gefangenen ein, um sie zu vermschien
3Gelahrchkedssiufen der Aulier-
irgschen, Joystick Bedienung.

Advanced Chess (MZ-7G073)
(Vesbessertes Schach). Kenzipien fur
den guten Schachspieler, 6 Schwieng-
kevsgrade: Zuge nnernhald wemges
Sekunden s zu 1 Stunde, Setenwech-
50l um zu sehen, wie der Computer in
Incer Situaton spielt. Kann auch gegen
sich selbst spielen.

Sate-Cracker (MZ-7G077)
(Sa‘eknacker). Swe sind die unbewalingle
Wache imn Tresoeraum ¢iner Bank, in den
8Diebe enbrechen De einzige Mog-
hehkes, alle zu langen st es, sie wahrend
¢es Einbruchs in den Sale zu locken

LaserBlazer (MZ-7G081)

(Laserteuer). Werden Sic ¢5 innehald
der gewahiten Zeil schalten, akie sicht-
baren Eindanglinge 7u 7essiocen Umdie
nochste Punktzahl zu erreichen, mussen
alle in der nchtigen Wesse ehimumen
weargan

Heft
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Anthill Raider (MZ-7G082J)
mz-su [Fu)

(Uberta aul den Amesenhugel). Spual-
Labyrinth, in dessen Zenlrurn Sie hinein-
qelangen mussen. Den cont abgeleglen
Preis mussen Sie aus dem Labyninth
nerausbangen, Vorsicht! Sie warden
vertoigl. Joyshck Bedenung.

Super-Mouse (MZ-7G086)
(Super-Maus). In cinem mit Mausen
gotiEnen Raum sind Sie die Katze, Doch
fast alle Mause sind Attrappen. De echte
Maus st die ¢inzige, die sich ab und zu
bewegl. Und die Supear-Maus streicht
herum, urn solche Katzen wie Sie zu
tolen.

Three Card Brag (M2-7G090)
{Drei-Karten-Brag). Traditionelles Spiel,
bet dem jeder Spieler mil 5000 startet
und das gesamte Gekd des Gegners
bekommen muf, um zu gewinnen. S
konnen blutten, wenn der Computar wall,
und er kennt vicle Ticks

Polaris (M2-7G094J)

mz-5uE (7e0)

(Polans), Ihr Zerstorer xreu2t aul hoher
See. Sie werden von Polans-U-8ooten
angegriéien und massen sie vernichlen
Je beter das U800t taucht, desto heher
Ihre Punktezahl. Joystick Bedienung.

Up Yours (M2Z-7G098)
(Persdnbchkentsanalyse). Riesenspad

Im Spielvard Ihre Personlichkeit anhand
enger pevater und geschalihcher
Fragen beurteilt. Die Ergebnisse snd
garanbent achl genau - aber Sie werden
sich KOstech amusseren.,

Conveyor (MZ-7G102)
(Schnell-Sceeigren). Sie Dravchen gine
schnelle Autlassungsgabe, um bei
diesern Blitz-Aktions-Spiel viele Punkte
2u ethalten, Gegenstande mussen
sorhiert und am richtigen Plalz abgelegt
werden, bevor cer Ablalibehalter
uberdauft.

* Bomberman (MZ-7G041)
(Bomberpilol). Ve chien S« das Luft-
ballon-Mongter mil einer nchlig einge-
steften Zeitbombe. De Mauern des
Labynnths bestehen aus zerstdr- und
unzerstorbaren Stenen. Iminnern des
Labyrinths finden Sie einen Schatz.

* Submarine-Shooter (MZ-7G045)
(U-Boct-Jager). Vermachlen Se mit lhrem
U-Boot die Feinde in der Twtseehohio,
chne die \Wande zu beruhren. Geht der
TresbstoH aus, so mussen Sie aus Tanks
am Meeresboden nachianken. Tempo-
steigerung nach jedem Durchlauf.

King Solomon’s Mines (MZ-8G047)
(Konig Solomen’s Minen). Der erste Teil
emnes Abentewers, das aus zwet Teilen
beslehl. Ein Abenteurer taumelt aus
dem Dschungel und phantasien. 2.
Meter grofie Emgeborene, einen feuer-
speienden Vulan, ein versteckier
Scnatz, so beginnt de Suche

Mazo Escape (M2-8G051)

(Flucht aus dem Labyrinth), Ein schnel.
les, wikies Rennen durch ¢sn 3.dimen-
sicnales Labynnth. Keine Bosewichte,
keine Aufgaben zu edilien: nur schen
S zu, dall Sie berauskommen! Brillante
graphsche Darstellung (Maschvinen-
code)

Asteroid Belt (MZ-8G055)
(Asteroden Gurte?), Aus dem Mutter-
schiff heruntergleten, um die avi den
Raumbasen gestrandeten Aslronauten
zu holen. Dve sich in samtliche Richilun-
gen bewegenden Asteroiden werden
immer gefandhcher, wahrend die
Schwiengkeitsgrade steigen, und mehy
Mgnnes 2y retten sind

Space Chase (MZ-7G083)
(Welttaum-lavasoren), Ein aubes-
irdisches Ravmschitl versteckt sich in
Bere«ch bewohnter Planeten, Voo Zet zu
Zeit taucht es auf und beweg! sich zu
cinem anderen Plangten. Sie mussen es
autstobern und vermichlen.

Para-Shool (MZ-7G087)
(Fallschirmjager-Abschul). Fallschirm-
1agee schweben heab, um ven
Geschidzstand zu erobon. S konnen
cas Flugzeug abschieBen, bevee de
Truppe abspnng! oder auch jeden Jager
einzeln wahrend des Absprungs ver-
nchien,

Kentucky Derby (MZ-7G031)
Kentucky-Derby), Sie wellen bei einem
S-Plerde-Rennen, das gleich antang!
Die Gewannguoten werden angezeigt.
Se planeren e Wetle, und 105 geht's

Midas (MZ-7G095))

mz-som [Zao)]

(M:ias). Sie sind ma dem Dosanigen
Midas in einem legsen Raum, dessen
Beruhrung Sie in Gold verwandelt.
Wahrend des Verlclgung verhen or Gold
Sie sind frei, wenn Sie 10 Gokdsticke
haben Joystick Bedienung

Snaker (MZ-7G099)
{Schlangenfanger). In dresem Wald
etindet sach der Reichium ces
Schlangenkonigs. Sie mussen sich
anstrengen end alies aufsammein
Passen Sie aber vor den Schlangen im
Gras au!. Ein Spiel gegen cie Uhr.

3D Noughts & Crosses (MZ-7G103)
(3D-Spiel Nullen und Kreuze®). Wenn
Se denken, das Kinderspeel Nullen und
Kreuze® sei einfach, dann versuchen Sie
s emmalin dre: Dimensicnen gegen
den Computer. Stundeniang gerst-
reicher Spal.

* Gunman (MZ-7G042)
(Hevohemeld), Aul in den Wicen
Westen. ErschieBen Sie die Indianes,
ohne dad Sie von ihren Pleilen getrofien
werden. Und bestehen S« ¢ aben-
feuerliche Suche nach einem
Damanten, gann haben Sie gewcanen.

W Zoxas (MZ-8C022C) MZ-BED
(Zexas), Zexas st ein 3-dimensonales
Raumschlachtspeel ven hoher Ge-
schwindgkedt, das dwe erstaunhche
graptusche Darstellung der MZ-800
Sene demonstaen. Samtlche Kample
werden von deamatischen Gerauschen
begletel. Joystick Bedienung

Mystery of Munroe Manor
(MZ-8G048)

(Oas Geheimn:s vom Landsitz Munroe).
Dies ist ein Abenteuer aus 70 Bidemn, die
je esnen Standon 2¢igen. Der alte Bastow
ist verschwunden, aber Benchie speachen
immer noch von seinen Reichlmern,

die in seinem Landsaz versteckt sind.

Hunchy (MZ-8G052)

(Hunchy - der Buckelge). Das groB-
artige Speel aus den Spielhalien:
Quasimodo, der Buckehge, versucht
Esmeralda 2u retten. Neun Bilder von
steigender Komplizienheit sind zu
mestern, Temporeiche Maschinencode-
Handlung fur den Speelenthusiasten.

Astro-Blaster (MZ-8G056)
(Astro-Killer), Eane temporeiche
Maschinencode-Version des nden
Spiginalien bekannten Spiels, wobei
kenvergerende Asteroiden zentrummert
werden mussen, bevor Sie sa2ibst von
shnen vernaehiet werden, PIGtzich
crscheinende Raumschie sind auch 2u
alminieren

Aladdin’s Cave (MZ-7G084)
(Nadns Hohle) We: samme die
meisten Juwelen auf und schatit
gleichzeilg den schnellsten Weg aus
dem Labyninth, ohne gelangen zu
werden,

Ace Racer (MZ-7G088J)

mz-zmm [7:50)

(Sprtzen-Rennen). Autorennen in einem
gewundenen 10-Meilen-Ralye-Kurs. Se
mussen Hindernisse wae Ollachen und
Polizisten umfahren. Auf Ollachen
schleudent der Wagen, Uberfahren Sie
keinen Polizisten. Jovstick Bodenuna

Croaker (MZ-7G092)

(Quaker). Fuhren S cinen Frosch Gher
one Autobann und weichen Swe den
A0 aus Dann mussen Sie vom Boot
aut en FloB wechseln und uber den
Krokodil-Flul, wenn Swe sscher nach
Hause gelangen wollen. 7 Schweng-
kensgrade

Domination (MZ-7G096)
(Vorheseschatt), Das Schilachifeld st in
45 Sektoren aufgeteilt, die von 2
Spielemn zur Verleidigung oder zum
Anget! ausgewahit werden. Jeder
Spieler muB entscheden, cb er einen
angeenzenden Sekiee angredt oder
mcht. Echtes Strategie-Denken.

Startrek (MZ-7G100)

(Stantrek). Versuchen Sie, die Galaxis
won gen dasartigen Kiingons reinzu-
halten. Wellenaninebs-Fahazeuge,
Pnasen- und Photonen-Torpedos hefen
Innen dabel. Ein strategsches Spiel

Mastermind (MZ-7G104)
(Superhin). Sie mussen gegen den
Computer spiciend versuchen, den
aufgebauten Farbcode 2u zerstoren.
Chwohl vollfarbig dargestels, ist auch
ein gutes Erkennen ber Schwarzwel
moglich

* Cannonball (MZ-7G043)
(Kanonenkuged), Sie sind n einem
ergen Raum und werden m Kanenen.
kugeln beschossen Wenten Sie die
Kugein mit cem Speer ab, ohne sefbst
getrolfen zu werden.,

W Flappy (MZ-8C012C) MZ-BM
(Flappy). Flappy 15t en Ralsel-Hand-
lungs-Computerspiel Es enthalt 200
Bikder mit uatesschiedhichen Konfigura-
Lonen, die schnelle Reakhonen und
logisches Denken erfordern. Das Zwel,
alle 200 Bilder zu vervolistandigen,

st nicht einfach. Joystick Bedenung.

Gobbler (MZ-8G049)

(Autschiinger), Essen Sie die Punkichen,
um Punkte zu emelen, und schiucken
Sie die Troplen, um die Bosewichte™ in
blau umzuwandeln (damut S zerston
werden konnen). Neues Anzeigelormat,
urmn den gewanschien Schwiengkeits-
grad 2u stewgern.

The Three Crystals (MZ-8G053)

(Ove drei Kstalle). Ein auBerst kompk-
nierter Text und ein lebendiges Aben-
tewer. S kontrollieren deei Spieler, die
alle ihre indviduellen Aufgaben edillen
mussen, bevor das endquldige Ziel
errescht weed. Kann sein, daf es Monate
dauen, ehe das Spiel vollendet wird,

UFO (MZ-8G057)

(UFO). D Erde wird (wieder!) ven ent-
setzbchen grunen Bestien angegefien,
die dhe Weltherrschalt ersteeben, Nur Sie
(se"ustverslandich) konnen dies ma
Ihrem zuverlassigen Laser verhinden,
wenn die Eindanghinge kaskadenartig
vom Himmel heruntersturzen. Hoch-
geschwindigkens-Naschinencode

Alles fiir Sharp Combif Bptigate this PDF !!!

Lightning Patrol (MZ-7G0385J)
mz-sue [Fug]

(Blz-Patrouilie), Sie haden den Auttrag,
10 teindiche Mirage-Dusemiger abzu-
fangen und 2u zersioren, die nach einem
Angnff auf Inren Flughalen zusteuen
Begrenzie Munitionsmenge und Tank-
tullung. Joystck Bedienung

Tracker (MZ-7G089)

(Fahrtensuches). In diesern Gebeet it
es Tierlahen. Innen 15t es aber ver-
baten, Ihre eigene Spur zu kreuzen oder
auBemalb ces Speelnereichs zu gehen
Der Ablau! beginnt langsam und wwd
2unchmend schneller - Panik!?

Fire!!! (MZ-7G093J)

mz-sun (7o)

(Feuer!). Retten Sie chie Oples, die selbst-
morcensch vermn brennenden Hausdach
spangen, md Ihrem Sprungluch, Sie
verheren Punkle, wenn ein Spanger auf
See 14l Kianseh! Joystick Bedienung

Inca Gold (MZ-7GG97)

(Inka-Gold). Sie sind der Bewacher des
Inka-Golaschalzes, umzingell von ¢iner
Gruppe Banditen, Sie mussen das Gold
in Sicherheit bringen, bevor es
gestohlen wird, Toten Sie die Banditen
mit Inrem Schwest

Channel Tunnel (MZ-7G101)
(Tunne! durch den Kanal). Wettiauf
2wischen England und den computer-
Ggefuheten Franzosen beim Bau des
Tunnels durch den Kanal Vermeigen
Sie, den Tunnel durch felsiges Gesten
2u bauen, denn das davert langer.

Connect Four (MZ-7G105)

(Verbinde vier). Dweses populare Spiel
kann nun auch gegen den MZ-700/
MZ-800-Coemputer gesgrelt werden
Atwechselnd sind Kictze zu setzen.
Sieger s, wer zuerst gine Reshe von

4 Kiolzen - senkiechl, waagerecht oder
diagonal - zusammen hat.

* Rovorso (MZ-7G044)
(Ruckwartszahlen) M2 desem
Programemn kdnnen Sie gegen den
Compulter Ruckwanszahlen®, Weeden
Swe gen Computer schlagen? Auch das
Spoel BxB-Crhello” ist mit diesem
Programm magich.

Nuclear War Games (MZ-8G046)
(Nukizare Kriegsspiele). Der NORAD
Supercomputer koatiolhert alle
nukdearen Abwehrsysteme und will den
Ko fuheen, der 2'e Knege beenden
SOl Wenn Sie bes get erschreckenden
Aulgabe versagen, wird die Welt und
ihre 4 Milliascen Menschen untergehen.

Animals (MZ2-8G050)

(Trere). Ene Datendasis ward aus den
Hauptegenschallen similicher Tierarlen
aulgebaul, wahrend thr Sharp versucht,
das von hnen ausgedachte Tier zu
enaten, Als Partyspiel ein Gauds: geben
Sie Personen stalt Tere en und Sie
werden sich tollachen.

Cosmic Smash (MZ-8G054)
(Kosmisches Schmelten). In diesem
Maschuinencode-Sprel versuchen Sie die
Raupe abzuschielan, wahrend Sie sich
auf dom Bidschrm hin und her windet
Aber nehmen Sie sich vor den Spinnen
N acht - und auch vor den rosaroten
Bestien, die Ihr Leben bedrohen!

3-D Car Race (MZ-8G058)

(3:D Anstorennen), lnsinnig schnelles
Maschinencode-Rennen lur den Hoch-
geschwindigkets-Faher, Realistische
Darsteliung nach Speethalienart. Bis 2u
vier gegnensche Fahrzeuge gleichzeitig
im Bildischurm. Dres w5t das beste Auto-
speel, das Sie tur den MZ-700 baw
MZ-800 erhallen konnen
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MZ-700

Trigonometrische Funktionen

auf dem MZ-700

fix + a % s:n (k ¥ (x-b))
MASSSTAB:

I EINHEIT AUF DER X-NCHSE ENTSPRICHT
18 GRAD,

| EINHE]T AUF DER Y-ACHSE ENTSPRICHT
1.

Diese Sinus=Kurven wurden mit dem I"lottor des

MZ 700 gezeichnet. vurch Pingeben untsprechon-
der Werte kann man die Amplitude (a), die
Wellenlinge (k) und die Phasenverschiebung (b)

nach BDolieben verdntdern, Mit dom BASIC-Pro-
gramn "Trigonometrische Funktionen" lassecn

sich ungedimpfte Schwingungen mathematiasch

darstellen,

12 CLS:PRINT:PRIRT

28 PRINT" TRIGONROMNETRIS

CHE"

3@ PRINT" FUNKTIONEN:
4@ PRINT

59 REM 8Y OLIVER SIMCN

68 PRINT" ==s=asxsssnmasazsszasdasssssase

zzxn=sun *
72 PRINT:PRINT
808 PRINT"

NUSDRUCKEN DES GRAPHEN FUER?

Do not sale t
All

93 PRINT

183 PRINT"

112 PRINT:PRINT
128 PRINT"a => UERSCHIEBUNG (STAUCHUNG)I
N Y=RICHT.-*

132 PRINT"k =) STRECKUNG (STAUCHUNG) IN
X=RICHTUNG=*

142 PRINT"b =) UERSCHIEBUNG IN X-RICHTUN
G -

152 GosSue 58

162 PRINT:PRINT

172 INPUT"BITTE “a” EINGEBEN § :";A

182 PRINT

192 INPUT"BITTE “k” EINGEBEN § :";K

202 PRINT

219 INPUT"BITTE ‘b’ EINGEBEN § "B

228 GOSUB 538

232 MODE GR

242 PCOLOR @

253 IF GH=1 THEN PCOLOR FA:GOTO 329

252 PCOLOR @

272 HQUE 248, -29Q@:HSET

280 HOUE ©,249

292 AXIS 9,-19,12

342 NOUE -249,0

319 AXlsS 1,198,118

328 REM HALPTPROGRAMN

332 PCOLOR FA

348 H=(K$(-2498))422¢x/368

352 AL=AX(4ASIN(M-B))

362 [F (AL<=290)+ (ALY =-242)THEN MOVE -24
@,AL(4ezSIN(N-B))

372 FOR X=-24€ TO 242

382 Q=(Kzx(X))t2xx-s362

392 Y-N:(42%SIN(C-B))

482 IF (Y>2240)+(Y<{-24B)THEN RG=1:60T0430
418 IF RG=1 THEN RG=3:MQOVE X,Y

472 LIKE X,Y

432 NEXT X

448 CLS

452 PRINT:PRINT™ SOLL EIN WEITERER GRAPH
EINGEZE ICH-*

462 PRINT™ NET WERDEN?™

472 GET JAs

488 [F JA$~"J"THEN GH=1:G0T0 162

492 IF JAS="N"TMEN 51@

S22 GOTO 472

S1@ MODE TN

S22 ERD

532 PRINTZPRINT (PRINTVWELCHE FARSBE
(1=3)7?"

S59¢ GET Fi

95¢ [F (FACI)+(FN>3)ITHEN 518

DY FA-INTIFA)

fix> a % sin kX(x-b)"

578 RETURN
5828 PCOLOR @
S92 PRINT/P:PRINT/P

603 PRINT/P* fFix 2 a * cin (k % (x-b)
™

618 PRINT/P"

628 PRINT/P:PRINT/P
638 PRINT/P™

HASSSTAB:":PRIN

TP

648 PRINT,P* | EINHEIT AUF DER X-ACHSE E
NTSPRICHT"

652 PRINT/P" 18 GRAD. ™ :PR
INT/P

662 PRINT/P* | EINHEIT AUF DER Y-ACHSE E
NTSPRICHT"

678 PRINT/P" "

GB3 PRINT/P:PRINT/P:PRINT/PIPRINT/P

698 RETURN
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All and more about Sharp PC-1500 at http://www.PC-1500.info

PC 1350 Sharp Pocket Computer "geknackt"

Als Besitzer eines PC-1350 von Sharp (mit 16K RAM Karte) habe

ich mich gewundert, daB in der mitgelieferten Bedienungsanlei tung,

folgende Befehle wie z.B. "CALL, PEEK und POKE" nicht mitaufgenommen

wurden. Vielleicht wollte der Hersteller nicht, dai Finblick in die

Svstem- ROM 40K Bytes genommen wird. iind trotzdem, nach mehrstundigem

Experimentieren mit dem “CALL Befehl" war es dann soweit. Ich Konnte

mir in aller Ruhe die Befehle des PC-1350 auf dem 4-zeiligen Display

betrachlen. [ch mochte allen PC-1350 Besitzern nachfolgendes Experiment

nicht vorenthalten:

1> Nach dem Einschalten mit dem "Mode-Befehl"” in den "Programm Mode",

2) CALL 45975 eingeben und "ENTER",

3) Nach ca. 23 Sekunden den LIST Befehl eingeben und "ENTER",

4) bei PC-1250 mit 16K Karte miisste folgende Zahl auf dem Display
erscheinen "7967", aber jetzt nicht "ENTER" betatigen,

5) mit "MODE" in das "RUN MODE" (nicht ENTER betdtigen), und nochmals
mit "MODE"™ in das "PROGRAM MODE" zuruckkehren.

6) Nochmals "CALL 45975" und "ENTER" eingeben,

7y  wieder 2-3 Sekunden warten und "LIST" eingeben und "ENTER".

8) Auf dem Display misste jetzt "31155: CLS CLS NEXT..." erscheinen.

) Dann mit der Pfeil-hoch-Taste scrollen,

Der erste Rom Befehl milsste folgendermassen lauten: (460031 PASS PASS

PASS. . .). Jetzt Konnen Sie auch die Pfeil-Tief Taste betitigen und nach

Belieben den Befehlsvorrat des PC 1350 betrachten.

Joachim Foell, Moserstrasse 6; 7140 Ludwigsburg.

Programmbeschreibung fur "SENO™:
Dieses Programm liuft nur auf dem MZ-800.

Thre Aufgabe ist es cine vom Computer vorgegebene Farbreihenfolge zu
wiederholen. Zur Erleichterung wird zu jeder Farbe ein entsprechender Ton
erklingen. Ihr Computer beginnt mit einer Farbe und erhoht jeweils um
eine weitere Farbe, wenn ihre Fingabe Korrekt war. Das heifBt die letzte
richtige Reihenfolge wird vorher immer noch ecinmal wiederholt und dann
eine neue dazu gezeigt. Es werden maximal 10 Farben qgezeigl . Bei

falcher Eingabe werden Sie aus dem Spiel genommen bekommen noch einen
kleinen Kommentar und ihre Anzahl geschaffter Farben. Das Programm

helegt iiber 17K Bvtes. Dieses Programm benidtigt den Graphikzusatz

MZ-1R25 wegen der Verwendung aller 16 Farben. Preis 30, DM inkl. 14% MWST.

Programmbeschreibung fur "Karteikasten":

Dieses Programm lauft nur aul dem MZ-800. .

Das Dateiprogramm meldet sich mit dem Menue:

1. Datei erstellen

2. Daten saven

e Daten laden

4, Daten suchen

Bis zu hundert Karteikarten mit 5 Einzelkriterien Konnen erstellt werden.
Nach Eingabe jeder Karteikarte wird der freie Speicher angerzeigt,

Daten suchen kann man durch Eingabe eines der 5 EFinzelkriterien oder
durch schnellien Suchlauf, Jede Karteikarte kann auch iiber Drucker
ausgegeben werden. Das Programm belegl etwa 18 KByle. Dieses Programm
benotigt den Grafikzusatz MZ-1R25 wegen der verwendung aller 16 Farben.
Preis: 35,-DM inkl. 14% MWST.
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All and more about Sharp PC-1500 at http://www.PC-1500.info

Interessantes aus Heft 2

- Hinweise filr Beitrage zur Verdéffentlichung in "Alles f. SHARP-Computer"

- MZ-700: Literatur, Tips und Zubehor

- MZ-700/800: Progaramme zur Tabellenkalkulation, Datenverwaltung,
Textverarbeitung, Datenverarbeitung
Mz-800: Beschreibung

- PC-5000: Systembeschreibung und Preisliste des "Computer des Jahres”
MZ-80K: Textverarbeitungsprogramm

- MZ-80B: Fragen und Antworten

- MZ-80A/B: Interface-Karten

- PC-1500: Programme: “"Calc/Plot"™ zur Tabellenverarbeitung

- PC-1500: Programme: "Erase” zur Loschung einzelner DIM-Felder aus dem
Speicher
PC-1500: Programme: "3N+1"-Problem fiir mathematische Tiiftler

- PC-1500: Programme: "Bau” zur Erstellung von Baufinanzierungsanalysen

- Hardwareerweiterungen: Stecker, Kabel und Speichererweiterungen

- Buchbesprechung: PC-1401 Systemhandbuch
Buchbesprechung: Software-Recht

BetriffL: Effeltivzinsberechnunag auf FPC-1%00
Seite 32 - Allez fOr Sharp Computer HBeft &

Sehir geehrter Herr Fizchel,

ez i=b richtig, daB die veroffentlichte Formel speziell for
Ratenkreditgeschiifte gilb.

Mach der Freizanaabenverordnunag wird ab 1. Januar 1981 die
Effektiv-Verzinzung von Ratenkrediten milt p.M.-8ctzen nach
dieg=zer neuen Mebthode errechnet .

Da =ich die Formel nicht mabhemabizch aufldz=en 1aBL, izt die
Errechinung des Effektiv-Zinssatzes nur nach der Iterationsz-—
Methode mdglich.

Bei einer anderen Zahlungsweize als monatklich (z.B. vierktel-
jakllich/halbidlsrliich oder jahrlich), zowie bei EBerechnung von
Avz=lagen, =L die Formel entzprechend zu ervweibern.

Nachtrag zur Effektivzinsberechnung auf dem PC 1300

Leider versidumten wir,in der Formel zur Berechnung des effektiven
Jahreszinses nach der 360-Tage-Methode das 'q' zu erkliren. Dicses
501l hiermit nachgeholt werden: q=1+ 1

Finanzexperten: Gerhard Combiichen, wWingertsheide 17;
5060 Bergisch Gladbach 3. Dieter Greiner, Fritz-
Schubert-Ring 10; 6454 Bruchkobel .

Das grofie Buch zum Sharp PC-1421 wird ausfiihrlich
Themenstel lungen finanzwirtschaftlicher Art behandeln.
Ein Erscheinungstermin fir dieses Buch wird noch
rechtzeitig bekanntgegeben.

Do not sale this PDF !!!
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All and more about Sharp PC-1500 at http://www.PC-1500.info

ABONNEMENT

Wenn c¢s Ihnen SpaB gemacht hat, diese Ausgabe von "Alles fiir
Sharp Computer" zu lesen, und Sie sich auch in Zukunft durch
unsere interessante Zeitschrift lUber alles Wissenswerte zum
Thema Sharp Computer informieren wollen, dann sollten Sie nicht
langer zogern, "Alles fiir Sharp Computer" jetzt im regelmidfBigen
Bezug per Post zu bestellen, Sichern Sie sich eine liickenlose
Information und schicken Sie den Bestellabschnitt am besten noch
heute ab. "Alles fir Sharp Computer” kommt dann regelmiBig jeden
Monat ins Haus, ohne daB Ihnen zusitzliche Kosten entstehen.

Alleg Tiur
SHARP
Uomputer

"R EEEEEE R IR N I N N B B L B L L B CEE R R R N R BN R I I B R B B B I I O B B A N

Bestellschein Bitte vollstindig und lesbar ausfiillen,
unterschreiben und einsenden an Fischel GmbH,
Kaiser-Friedrich-Str. 54a, D-1000 Berlin 12

0 Ich abonniere die Zeitschrift "Alles fiir Sharp Computer"von
der nichsten erreichbaren Ausgabe an (Preis pro Jahr 72 DM,
Ausland 84 DM, Luftpostzuschlag 12 DM).

0 ZXIch abonniere die Zeitschrift "Alles fir Sharp Computer"von
der Ausgabe ... (Monat) ... (Jahr) an (Preis pro Jahr 72 DM,
Ausland 84 DM, Luftpostzuschlag 12 DM).

Das Abonnement verlingert sich um ein Jahr zu den dann jeweils
giltigen Bedingungen, wenn es nicht 2 Monate vor Ablauf schrift-
lich gekiindigt wird.

0 Ich bestelle folgende schon erschienene Exemplare von "Alles
filr Sharp Computer" (Stiickpreis 6 DM, Ausland 7 DM):

Heftnr.: ... g eew 3§ ses 3 see 3 s
Alle Preise incl, 7 % Mwst.

Der Gesamtbetrag von ,..... DM
O 1liegt bar bei
0 liegt als Verrechnungsscheck bei (schnellste Erledigung)

[J wurde am ..s.sss.. auf das Postgirokonto der Fischel GmbH,
Kontonr. 461533-103, BLZ 10010010, Postgiroamt Berlin iiber-
wiesen (Bearbeitung nach Zahlungseingang)

O liegt (nur bei kleineren Betrigen) in Briefmarken oder
internationalen Antwortscheinen bei.

Namc,Vorname P S PP I B PP LI PN IEEIIIIEISOEOPOEIBLONLOLIOEPIBROIEOBROIEOLIBTIEOEDS
Straﬂe PR IR BB B T TN R R R O I I L I B R L B
PLz/ort .0.‘.l...Q.l.-..".l.l'.........0.............'...
Datum’Untcrschrift R I I R L I I L

Mir ist bekannt, daB ich diese Bestellung innerhalb von 8 Tagen
bei der Bestelladresse widerrufen kann, Zur Wahrung der Frist
geniigt die rechtzeitige Absendung, Ich bestidtige dies durch mei-

ne zweite Unterschrift,

Datum,Unterschrif‘t S B P PPN LTI BN I EE I IR AT I EEEEITPTEBROEBILEIBILOESETSLTES
i I
Do not %?l%g"ﬁﬁ .Fha‘rp Computer Heft 7 Seite 51



Sharp Microcomputer ......
............. Fischel GmbH
Kaiser-Friedrich-Str. 54 a
D- 1000 Berlin 12 cvec....
....... Tel. 030/ 32360 29
Mo-Fr 10-18. , Sa -14 h

Durch Nachdenken vorn.
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